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Marco Estratégico de Referencia

Antecedentes historicos

Nuestra Universidad tiene sus antecedentes de formacion en el ano de 1979 con el inicio
de actividades de la normal de educadoras “Edgar Robledo Santiago”, que en su
momento marcé un nuevo rumbo para la educacion de Comitan y del estado de Chiapas.
Nuestra escuela fue fundada por el Profesor Manuel Albores Salazar con la idea de traer
educacién a Comitan, ya que esto representaba una forma de apoyar a muchas familias de

la region para que siguieran estudiando.

En el ano 1984 inicia actividades el CBTiS Moctezuma llhuicamina, que fue el primer
bachillerato tecnologico particular del estado de Chiapas, manteniendo con esto la vision
en grande de traer educacion a nuestro municipio, esta institucion fue creada para que la

gente que trabajaba por la manana tuviera la opcion de estudiar por las tardes.

La Maestra Martha Ruth Alcazar Mellanes es la madre de los tres integrantes de la familia
Albores Alcazar que se fueron integrando poco a poco a la escuela formada por su padre,
el Profesor Manuel Albores Salazar; Victor Manuel Albores Alcazar en julio de 1996 como
chofer de transporte escolar, Karla Fabiola Albores Alcazar se integré en la docencia en

1998, Martha Patricia Albores Alcazar en el departamento de cobranza en 1999.

En el ano 2002, Victor Manuel Albores Alcazar formé el Grupo Educativo Albores Alcazar
S.C. para darle un nuevo rumbo y sentido empresarial al negocio familiar y en el ano 2004

funda la Universidad Del Sureste.

La formacién de nuestra Universidad se da principalmente porque en Comitan y en toda
la regidon no existia una verdadera oferta Educativa, por lo que se veia urgente la creacion
de una institucion de Educacion superior, pero que estuviera a la altura de las exigencias
de los jovenes que tenian intencion de seguir estudiando o de los profesionistas para

seguir preparandose a través de estudios de posgrado.
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Nuestra Universidad inicio sus actividades el 18 de agosto del 2004 en las instalaciones de
la 4° avenida oriente sur no. 24, con la licenciatura en Puericultura, contando con dos
grupos de cuarenta alumnos cada uno. En el ano 2005 nos trasladamos a nuestras propias
instalaciones en la carretera Comitan — Tzimol km. 57 donde actualmente se encuentra el
campus Comitan y el corporativo UDS, este ultimo, es el encargado de estandarizar y
controlar todos los procesos operativos y educativos de los diferentes campus, asi como

de crear los diferentes planes estratégicos de expansion de la marca.

Mision

Satisfacer la necesidad de Educacion que promueva el espiritu emprendedor, aplicando
altos estandares de calidad académica, que propicien el desarrollo de nuestros alumnos,
Profesores, colaboradores y la sociedad, a través de la incorporacién de tecnologias en el

proceso de ensenanza-aprendizaje.
Vision

Ser la mejor oferta académica en cada regién de influencia, y a través de nuestra
plataforma virtual tener una cobertura global, con un crecimiento sostenible y las ofertas

académicas innovadoras con pertinencia para la sociedad.

Valores
e Disciplina
e Honestidad
e Equidad
e Libertad

|
UNIVERSIDAD DEL SURESTE 4



sUDS

Mi Universidad

Escudo

El escudo del Grupo Educativo Albores Alcazar S.C. esta constituido
por tres lineas curvas que nacen de izquierda a derecha formando los
escalones al éxito. En la parte superior esta situado un cuadro motivo

de la abstraccion de la forma de un libro abierto.

(1

Eslogan

“Mi Universidad”

ALBORES

a)

‘ Es nuestra mascota, un Jaguar. Su piel es negra y se distingue por ser
lider, trabaja en equipo y obtiene lo que desea. El impetu, extremo

7 valor y fortaleza son los rasgos que distinguen.
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Analisis de la informacion financiera.

Objetivo de la materia:

El estudiante utilizara la informacién proveniente de los estados financieros para elaborar

diagnosticos y para tomar decisiones en las empresas.
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MODELO COSTO-VOLUMEN-UTILIDAD

I.I' Punto de equilibrio.

El punto de equilibrio (PE) representa el nivel de produccion y ventas en el que la utilidad
es igual a cero, es decir, es el nivel en el que la utilidad marginal es suficiente sélo para
cubrir los gastos y costos fijos. Una técnica de analisis muy importante, empleada como
instrumento de planificacion de utilidades, de la toma de decisiones y de la resolucién de
problemas, es el punto de equilibrio. Para aplicar esta técnica es necesario conocer el
comportamiento de los ingresos, costos y gastos, separando los que son variables de los
fijos y los semi-variables que después de una juiciosa clasificacién de los mismos como

fijos o variables.

Gastos y costos fijos son aquellas partidas o conceptos que permanecen constantes,

independientemente del nivel de produccion y ventas: renta, depreciacion en linea recta,

sueldos administrativos, sueldos de supervisores, gerentes y directores, mantenimiento y

vigilancia por contrato, honorarios por igual, etc. La contribucién marginal se determina
. . . o .

por la diferencia entre las ventas con porcentaje 100% menos los gastos y costos variables

y su porcentaje de las ventas, la diferencia es el porcentaje de utilidad o contribucion

marginal.

Entre los principales objetivos del punto de equilibrio se encuentran:
e Determina el momento en que los ingresos son iguales a los costos y gastos.
e Medir la eficiencia de operacion y controlar la ejecucion de las cifras
presupuestadas. Establecer las politicas administrativas y los programas de
ejecucion.

e Facilitar el andlisis, planeacién y control de los resultados de la empresa.

Otros términos que deben de conocerse para el punto de equilibrio son:
+ Ganancia Marginal o Contribucién: representa el exceso de ventas sobre los
gastos variables y representa las ventas disponibles para cubrir los gastos fijos y

producir utilidades, también se le llama Contribucién Marginal.
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# Porcentaje de Ganancia Marginal o ganancia volumen: Representa el porcentaje de
participacion de utilidad en valores respecto de las ventas. Margen de seguridad: es
la cifra en quetzales en la cual las ventas netas presupuestadas o reales, exceden al
volumen de ventas necesarias para cubrir los costos y gastos fijos. Adicionalmente
mide la cantidad en la cual las ventas pueden disminuir permaneciendo los gastos

fijos constantes sin producir pérdidas.

Las empresas son creadas con un proposito determinado, (Mision) prestar un servicio a la
comunidad, por ejemplo, el incremento del patrimonio de sus accionistas y el crecer y
sostenerse en el tiempo (Vision) entre otras. Se sabe, que lo normal, légico y corriente,

sea que cada operacion de venta deje una 'utilidad'. (Margen de contribucion).

El punto de equilibrio es una herramienta financiera que permite determinar el momento
en el cual las ventas cubriran exactamente los costos y los gastos operacionales basicos.
Estos dltimos, los conocemos como Costos Fijos (Gastos necesarios e ineludibles que

tiene la empresa y que son indispensables para su funcionamiento u operatividad).

El punto de equilibrio se expresa en valores, porcentaje y/o unidades, dependiendo la
formula que se esté utilizando. El punto de equilibrio nos servira como referencia para
determinar la magnitud de las utilidades o las pérdidas, cuando el volumen de ventas esté
por encima del mencionado punto, para el primer caso y las pérdidas cuando el volumen

se dé por debajo.

Para la determinacion del punto de equilibrio debemos en primer lugar conocer los

Costos Fijos y Variables de la empresa.

4+ Costos Fijos: los habiamos mencionado como necesarios e ineludibles: renta del
local, sueldos administrativos, servicios publicos, amortizaciones, etc. Se mantienen
mas o menos constantes y generalmente no cambian en proporcion directa con las

ventas o unidades producidas.
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4+ Costos Variables: son aquellos que cambian en proporcién directa con los
volimenes de produccion y ventas, por ejemplo: materias primas, mano de obra a
destajo, comisiones, etc.
El indice del punto de equilibrio es un método que sirve como herramienta para realizar
el presupuesto, que presenta de manera anticipada el nivel de ingresos que la empresa
debe obtener para poder cubrir el total de gastos y costos, todo esto permite fijar los
objetivos de ventas para lograr obtener las ganancias fijadas. Se debe indicar que el indice
del punto de equilibro no es solamente el vértice donde se juntan los ingresos con los
egresos, y no se tienen pérdidas ni ganancias como cominmente se conoce. En general,

existen dos puntos de equilibrio:

v Punto de equilibrio econdmico: Sirve para determinar el precio, debido a que es el
punto donde se juntan los oferentes (compradores) y demandantes (vendedores)
y se ponen de acuerdo en el precio del bien.

v" Punto de equilibrio financiero: Se utiliza para fijar objetivos con relacion a las
ventas, y que se puedan solventar todos aquellos gastos y costos que existen en la

empresa, ya sean costos fijos o variables, de produccion o de operacién.

La formula para determinar el punto de equilibrio es el siguiente:

PUNTO DE EQUILIBRIO FINANCIERO=COSTOS FIJOS/VENTAS-COSTO VARIABLE.

Asi, en los datos de los estados financieros, los costos fijos son los gastos de operacion y

los costos variables se refieren al costo de ventas.

Por ejemplo, al suponer que existe un costo de ventas de $200.00 y se vende a $450.00, y
ademas hay diversos gastos que suman $30,000.00, se tiene que el punto de equilibrio es

de:

Mi Universidad

Costos fijos $30,000
Costos variables $200
Precio de venta $450
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Punto de equilibrio= $300,000/$250= 120 unidades.

Para la toma de decisiones, esto significa que la base es de 120 unidades, es decir, que
para obtener utilidades se deben producir y vender mas de 120 unidades para estar en la
zona de utilidades. De esta manera, se desprende otra formula para conocer el punto de

equilibrio con una utilidad deseada:

N Costos fijos + gastos
Punto de equilibro para _ . 3
financieros + utilidad

alcanzar la utilidad
_ deseada antes de
deseada (unidades) _
impuestos

Ventas - Costo variable

Asi, en los datos de los estados financieros, los costos fijos son los gastos de operacion y

los costos variables se refieren al costo de ventas.

Por ejemplo, al suponer que existe un costo de ventas de $200.00 y se vende a $450.00, y
ademas hay diversos gastos que suman $30,000.00, se tiene que el punto de equilibrio es

de:

Costos fijos $ 30,000.00
Costos variables $ 200.00
Precio de venta $ 450.00

Punto de equilibrio
Punto de equilibrio= $30,000.00 = 120 financiero (unidades)
$ 250.00

Para la toma de decisiones, esto significa que la base es de 120 unidades, es decir, que

para obtener utilidades se deben producir y vender mas de 120 unidades para estar en la

|
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zona de utilidades. De esta manera, se desprende otra férmula para conocer el punto de

equilibrio con una utilidad deseada:

+ Punto de equilibrio= costos fijos + gastos financieros + utilidad deseada antes de

impuestos / ventas-costo variable.

En conclusién, es posible indicar que todos estos métodos para el analisis financiero son
necesarios para tener un panorama diferente de la empresa y sirven de base para la toma

de decisiones.

1.1.1 Comportamiento de costos variables, fijos y totales.

Conocer el comportamiento de los costos es muy Util en la administraciéon de una
empresa para una variedad de propésitos. Por ejemplo, conocer como se comportan los
costos, permite a los gerentes o administradores predecir las utilidades cuando el
volumen de ventas y produccién cambia. Conocer el comportamiento de los costos
también es util para estimar costos. A su vez, los costos estimados afectan diferentes
decisiones de la administracion como por decir, si se deberia de usar capacidad de

maquinaria excedida para producir y vender un producto a un precio reducido.

Nuestra economia se desarrolla en un contexto internacional y de transformacion
constante, en la cual la eficiencia operacional ha permitido alcanzar el éxito. En los
ejecutivos recae el compromiso de lograr la adecuacién técnico-administrativo-financiera
necesaria en las empresas, para que el reto que se presente se transforme en éxito.
Como se habia mencionado, durante varias décadas nuestra economia se encontro

aislada, durante este tiempo no se presentd un verdadero mercado de competencia.

Estos cambios han provocado la necesidad de modificar nuestra vision hacia el mercado,
pues ya no sera posible continuar con politicas de altos margenes, si es que deseamos que
las empresas logren permanecer en el futuro que ya comenzé. Por lo anterior, la
administracion de las empresas tiene que implementar herramientas de analisis, que le
permitan competir en este nuevo mercado. El anilisis costo-volumen-utilidad proporciona

una vision financiera panoramica del proceso de planeacion y la toma de decisiones. El

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 13
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analisis costo — volumen — utilidad ayuda a la administracion de la empresa a determinar

qué acciones se deben tomar para cumplir el objetivo fijado: obtener utilidades.

El comportamiento de un costo se refiere a la manera en la cual un costo cambia al
momento que una actividad relacionada cambia. Para entender el comportamiento de los
costos, los siguientes dos factores deben ser considerados: Primero, se deben identificar
las actividades que se piensa causan que el costo sea incurrido. Dichas actividades son
llamadas bases de actividad (o conductores de actividad). Segundo, se debe especificar el
rango de actividad sobre el cual los cambios en el costo son de interés. A este rango de

actividad se le llama rango relevante.

Costos variables.

Cuando el nivel de actividad es medido en unidades producidas, los materiales directos y
los costos de mano de obra directa son generalmente clasificados como costos variables.
Los costos variables son costos que varian en total proporcion a los cambios en el nivel

de actividad.

Costos fijos.

Cuando las unidades producidas es la medida de actividad, ejemplos de costos fijos
incluyen la depreciacion en linea recta del equipo de una fabrica, seguro de maquinaria y
equipo de la planta, salarios de supervisores, etcétera. Los costos fijos son costos que
contindan igual en su monto total aun y que el nivel de actividad cambie. Como ejemplo,
asuma que Hana Inc. produce y distribuye pasteles de queso en su planta de Los Angeles,
EUA. El supervisor general de produccién en la planta de Los Angeles es Vicente

Fernandez, a quien se le paga un salario de $75,000 USD por afno.

El rango relevante de actividad para un afio es de 50,000 a 300,000 pasteles de queso. El
salario de Vicente es un costo fijo que no varia con el nimero de unidades producidas.
Independientemente del nimero de pasteles producidos entre el rango de 50,000 a
300,000, Vicente recibe un salario de $75,000. Aun y que el costo fijo se mantiene igual
cuando el numero de pasteles producidos cambia, el costo fijo por pastel cambia. Entre

mas pasteles son producidos, los costos totales fijos son distribuidos entre mas pasteles, y
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entonces el costo por pastel disminuye. Esta relacion se puede ver abajo en el ejemplo del

salario de $75,000 de Vicente Fernandez:

Numero de Salario Salario por
Pasteles Total de V. Pastel
Producidos | Fernfdindez Producido
50,000 | $75.000 |  S$1.500
100,000 | 75,000 | 0.750
150,000 | 75,000 | 0.500
200,000 | 75,000 | 0.375
250,000 | 75,000 | 0.300
300,000 | 75,000 | 0.250

Un costo mixto

Tiene las caracteristicas tanto de un costo fijo como de uno variable. Por ejemplo, en un
rango de actividad dado, el costo mixto total puede permanecer igual. Entonces se
comporta como un costo fijo. Sobre otro rango de actividad diferente, el costo mixto
puede cambiar en proporcion a los niveles de actividad. Entonces se comporta como un
costo variable. Los costos mixtos son algunas veces llamados costos semivariables o

semifijos.

I.1.2 Calculo en forma algebraica y grafica.

La informaciéon corporativa seleccionada de los estados financieros se puede mostrar en
forma grafica y a esto se le llama método grafica. Cuando la informacién financiera se
muestra en grafica, éstas dan una facilidad de percepcion al lector que no le proporcionan
las cifras, indices, porcentajes, etc., y el analista puede tener una idea mas clara, dado que

las variaciones monetarias se perciben con mayor claridad.

sUDS
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El punto en el que los ingresos son iguales a los costos:

PUNTO DE EQUILIBRIO

Precio de venta unitario
$10
por
Unidades vendidas
6,000
Ingresos = $60,000

IGUAL

Costos Fijos
$36,000
mas
Costos Variables
$24,000
Costos totales = $60,000

&

((

Por lo anterior, el punto de equilibrio en unidades es de 6,000 y expresado este en

unidades monetarias es de $60,000 (6,000 unidades por $10 precio de

Graficamente el punto de equilibrio se representaria de la siguiente manera:

50

S000

Costos fyos

Area de

pérdidas

Unidades (000)

venta).

La grafica de punto de equilibrio muestra el efecto del volumen sobre los costos y sobre

las utilidades. Expresa graficamente el punto de equilibrio, ayuda a los usuarios de la

informacion financiera a entender el objetivo de este analisis. Las tres lineas que aparecen

en la grafica representan: los costos fijos ($36,000), que permanecen constantes, si las

ventas son de cero unidades, los costos fijos no cambian dentro de un rango relevante;

los costos totales ($60,000), que son la suma de los costos fijos mas los costos variables

($36,000 + $24,000), esta linea parte de los costos fijos, debido a que si se venden cero

unidades, la empresa enfrentara como minimo los costos fijos, a medida que las ventas

aumentan, también aumentan los costos totales; la linea de los ingresos por ventas parte

del origen hasta el ingreso maximo para un rango relevante.

UNIVERSIDAD DEL SURESTE
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Como se recuerda, el rango relevante se refiere a un periodo especifico y a un rango
designado en cuanto al volumen de una actividad que se usa para definir los costos fijos y
los costos variables. Por ejemplo, si los costos fijos son de $36,000 para un ano,
suponemos que permaneceran iguales para cierto rango de volumen, que de acuerdo con
nuestra grafica seran iguales de 0 a 10,000 unidades. Si este volumen aumenta, sera
necesario ampliar las instalaciones, entonces los costos fijos seran otros mayores.

También estos costos son iguales durante un periodo de tiempo.

Por ejemplo, los salarios son costos fijos, estos permanecen iguales durante un periodo
de tiempo que se especifica en el contrato de los empleados. Ahora bien, lo anterior no
quiere decir que si la empresa vende 6,000 unidades llegara a su punto de equilibrio. Esto
se lograria si efectivamente los costos fijos seran de $36,000 en el periodo y el costo
unitario variable sera realmente de $4. El punto de equilibrio puede no presentarse

porque los costos reales pueden cambiar.

Mezcla de ventas

Al determinar el punto de equilibrio se asume que la empresa sélo produce y vende un
articulo, pero en realidad las empresas venden varios productos o lineas de productos a
diferentes precios y costos unitarios variables, y por lo tanto obtienen diferentes
margenes de contribucion. Es posible determinar el punto de equilibrio considerando la
mezcla de ventas. La mezcla de ventas es la distribucion relativa de ventas entre los
productos vendidos por una empresa y puede medirse en unidades vendidas o en
proporcién de ingresos. Supongamos la siguiente informacion de una empresa que

produce y vende dos productos “Y”y “Z”.
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Producto Y Producto Z
Precio de venta $100 $120
Costo unitario variable $80 $75
Margen de contribucién unitario $20 $45
Plan de ventas 8,000 unidades 2,000 unidades
Mezcla de ventas 80% 20%

Costos fijos totales $150,000

Mezcla de ventas

® ProductoY

® ProductoZ

sUDS

En total la empresa planea vender 10,000 unidades, 8,000 unidades de “Y” y 2,000

unidades de “Z”. En porcentaje el 80% de las ventas son del producto “Y” y el 20% de las

ventas son del producto “Z”, esta es la mezcla de ventas. Para calcular el punto de

equilibrio cuando se vende mas de un producto o lineas de producto es necesario

determinar un margen de contribucion promedio ponderado, para lo cual es importante

conocer la mezcla de ventas, en nuestro ejemplo el margen de contribucion unitario

promedio ponderado seria el siguiente:

Producto ¥
Margen de contribucién unitario %20
Por: Porcentaje de la mezcla de ventas 80%
Igual: Margen de contribucién promedio $16

ponderado

Producto Z
$45
20%
£9

El margen de contribucion total promedio ponderado es de $25 ($16 + $9).

Posteriormente se sustituyen los valores en la formula del punto de equilibrio que

ya conocemos.

COSTOS FIJOS

mezcla de ventas)

PUNTO DE
EQUILIBRIO IGUAL MARGEN DE CONTRIBUCION UNITARIO
EN UNIDADES (Promedio ponderado para mas de un producto —

El punto de equilibrio seria igual:

X = $150.000 Costos fijos

$25 Margen de contribucidn unitario promedio ponderado

UNIVERSIDAD DEL SURESTE
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1.2 Analisis de sensibilidad.
Al hacer cualquier analisis economico proyectado al futuro, siempre hay un elemento de
incertidumbre asociado a las alternativas que se estudian y es precisamente ésa falta de
certeza lo que hace que la toma de decisiones sea bastante dificil Con el objeto de facilitar
la toma de decisiones dentro de la empresa, se efectta el analisis de sensibilidad, el cual
indica las variables que mas afectan el resultado econémico del proyecto y cudles son las
variables que tienen poca incidencia en el resultado final.
En un proyecto individual, la sensibilidad debe hacerse con respecto al parametro mas
incierto; por ejemplo, si se tiene una incertidumbre con respecto al precio de venta del
articulo que se proyecta fabricar, es importante determinar que tan sensible es la Tasa
Interna de Retorno (TIR) o el Valor Presente Neto (VPN) con respecto al precio de
venta. Para este caso se evaluo la capacidad del proyecto a soportar un 10% de aumento
en el precio de las materias primas; ademas, se evalué un 10% de reduccién en los
ingresos totales, sin embargo se asumié que las compras de materia prima se mantenian
constantes.
* Analisis de sensibilidad: Incremento en costos de materia prima del 10%
TABLA 115: ESTADOS DE RESULTADO PROFORMA CON ELEVACION DE COSTOS(10%)
CUENTA 00 11 i FITE il us 06 aw 018 019
INGRESO POR VENTAS 329871320 366248886 386474085 407045405 427067305 448244767 470882444 492885145  5152580.04 538005831
(COSTO DE BIENES VENDIDOS
MATERIA PRIMA § (2663,249.05) § (2056,946.97) § (3120,237.21) § (3286,321.73) § (3455,236.78) § (3627,022.50) § (3801,716.45) § [3979,357.45) $ [4159,986.96) § (4343,643.82)
MOD § (3497041) 5 (97,790.22) § (100,69463) § (103686.16) § (106,767.45) 5 (10994117) § (11321011) § (116577.11) § (120,45.12) § (123617.1§)
COSTODEMTTO. § (24,120.28) 5 (2412028) 5 (2412028) § (2412028) § (2412028 § (25326.29) § (2659261) § (2792224) § (931835) § (30,784.27)
ENERGIA ELECTRICA § (49205.17) § (49,205.17) § (49,20517) § (4920517) § (4920517) § (49205.17) § (49.2065.17) § (4920517) § (49.205.17) § (49,205.17)
AGUAPOTABLE §  (2,63102) §  (2631.02) §  (263100) §  (263100) § (263102) $ (2631.02) § (2631.02) § (263L02) § (263L02) §  (263L02)
ALQUILER § (75,600.00) § (76,356.00) § (77,119.56)  (77,89076) $ (7B,669.66) $ (79.456.36) § (80,250.02) § (81,05343) § (81,863.97) & (32,682.61)
DEPRECIACION § [55,718.48) 5§ (S5718.48) 5 [42,362.77) § (4236277) § [42362.77) § (4236277) § (42362.77) § (4236277) § (42.36277) § (42362.77)
UTILIDAD BRUTA POR VENTAS 333,218.80 399,720,713 44837032 484,236.16 520,679.92 556,502.39 592,855.40 629,742.26 667,166.68 T05,131.43
(GASTOS DE ADMINISTRACION § [17840404) 5 (183756.69) 5 (189,619.08) & (19566261) § (201,892.85) § (20831550) § (214936.46) § (22176181) § (228797.79) § (236,050.84)
UTILIDAD OPERATIVA 154,814.76 215964.04 158,751.24 288,573.55 318,787.07 348,186.89 377518.93 40758045 438,368.89 459,080.65
GASTOS FINANCIEROS $ [73,186.78) 5 (73186.78) 5 (5692684) § (3887830} § (18,844.42) § (16507.60) § (1389%6.20) § (1097796 §  (771683) §  (4,072.52)
UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS 81,627.98 142,777.26 0182441 249,685.25 299,942 65 331679.29 364,022.73 397,002.49 430,652.06 455,008.13
IMPUESTOS SOBRE LA RENTA §  [20406.99) 5 (3569431) 5 (50456.10) 5 (FL42381) § (74,985.66) § (B2919.82) § (9L,005.68) 5 (99,250.62) § (107663.02) 5 (116250.03)

UTILDAD DELNETADELPERIODO ~ § 6122098 & 107,082%4 § 15136830 § 18727144 § 22495699 § 24875947 § 273017.05 § 297750187 § 322989.05 § 348756.09

4236277
(34,659.74)

FLUIO DE EFECTIVO
UTILUDAD DELNETADELPERIODO & 61,098 § 10708294 § 15136830 & 18707144 § 20405690 § 28759.47 & 27301705 § 20775187 § 32298905 § 348756.09
DEPRECIACION $ 5571848 S 5571848 S 4236177 § 4236277 5 4236277 § 4236177 5 423677 § 4236277 § 4236077 S
PAGO A PRINCIPAL $ -5 [4781769) § (164,07768) § (18212618} § (19887.84) § (22,02456) 5 (2483606 § (2775430) § (31,01543) §
INVERSIONES [rep. por vida fiscal) S (8483.00) S (B48300) § (31,299.83) & (8.483.00) § -5 (348300) § -8

FLUMONETO § 11693946 5 650073 § 2965343 § 3902503 § 21613208 § 26041457 § 29054376 5 30387734 § 33433638 § 35645012

INVERSION INICIAL §  (934,856.48)
INGAESO AL FINAL DEL PROVECTO §  510,728.51
TR 1.11%

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 19



|.2.] Efecto de cambios en el precio, costos fijos y volimenes de

ventas.

Es indudable que una de las formas para saber si una empresa es rentable es conociendo
si genera utilidad. La pregunta correcta es, ;jgenera utilidad neta o utilidad operativa? El
supuesto inherente a este concepto de analisis costo-volumen-utilidad se ubica y aplica
contablemente y operativamente en el corto plazo. Las ventas sufren modificaciones por
cambios en el precio unitario, el volumen y la mezcla de productos de venta; a su vez, los
costos sufren modificaciones por cambios en los costos variables por unidad, los costos

fijos totales, el volumen y la mezcla.

Los factores que afectan la utilidad no son independientes de los demas; ya que el precio
de venta afecta el volumen de las ventas, el volumen de las ventas influye sobre el
volumen de la produccion, el volumen de la produccion influye sobre el costo, y el costo
influye sobre la utilidad. Por lo tanto, el analisis de costo-volumen-utilidad presenta la
interrelacion de los cambios en costos, volumen y utilidades. Ademas, constituye una
herramienta atil en la planeacion, el control y la toma de decisiones, debido a que
proporciona informacidén para evaluar en forma apropiada los probables efectos de las

futuras oportunidades de obtener utilidades.

Considerando que la utilidad que genera la empresa depende esencialmente de los
recursos operativos que posee, capital de trabajo y activos fijos, independientemente de la
forma en que se financiaron; este andlisis se concentrara en la utilidad operativa
denominada "utilidad antes de intereses e impuestos"”, UAIl. Una empresa genera utilidad
una vez que ha cubierto el total de sus costos operativos, variables y fijos. Es importante
senalar que los costos operativos incluyen, para el caso de una empresa industrial, los
costos de fabricacion y los gastos de las dreas de apoyo conocidos como gastos de
administracion y ventas. El estado de resultados puede ser elaborado a base de como se

costean los inventarios sea "Costeo por Absorcion o Total" y "Costeo Variable".
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El estado de resultados de un analisis Costo-Volumen-Utilidad presentado bajo coste por
absorcion, se presta al hecho de que manteniendo constante el precio y el costo variable
por unidad -y constante el costo fijo total- se puede aumentar la utilidad operativa; no por
mas ventas, sino aumentando la produccion. Por otro lado, el estado de resultados bajo
coste variable evita tal distorsion. A todo empresario y/o gerente le interesa conocer a
qué nivel de ventas generara utilidad (especialmente, la utilidad operativa), y para ello
debera conocer su punto de equilibrio, denominado punto de equilibrio operativo o

contable.

El punto de equilibrio tiene diversas definiciones en las que no existen discrepancias, salvo
algunas formalidades. Para no abundar en mas detalles acerca de la definicion exponemos
la siguiente: "Es aquel nivel de ventas que cubre exactamente los costos variables y los

costos fijos tal que la utilidad operativa es igual a cero".

1.3 Decisiones usando el modelo costo-volumen-utilidad.

Como lo habiamos expuesto, cada unidad monetaria de margen de contribucion generado
por las ventas se destina primero a cubrir los costos fijos y después a generar utilidades.
Cuando la empresa determina el punto de equilibrio, asume que sus ingresos seran iguales
a sus costos, pero como lo habiamos mencionado esto no es lo que quieren los duenos
de las empresas. La meta de casi todas las empresas es obtener utilidades; que sus

ingresos superen a sus costos.

Modificando la ecuacion del punto de equilibrio, podemos calcular el volumen de ventas
requeridas para una utilidad deseada. Para el calculo del nivel de ventas que nos permitan
llegar a nuestra utilidad meta se utiliza la férmula que nos sirvid de base para calcular el

punto de equilibrio:
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PVx — CUVx — CF = UAI

En donde recordemos:

PV = Precio de venta

Ccuv = Costo unitario variable

CF = Costos fijos

UAI = Utilidad antes de impuestos
X= “olumen de ventas

En donde “X" es el volumen de ventas que se requiere para obtener la Utilidad

antes de Impuestos que requiere la administracion de la empresa.

COSTOS FIJOS + UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS

VENTAS DESEADA
EN IGUAL
UNIDADES MARGEN DE CONTRIBUCION UNITARIO

Recordemos los datos originales del caso analizado:
Precio de venta por unidad (PV) $10

Costo unitario variable (CUW) 54

Costos Fijos (CF) $36,000

La empresa ya cuenta con la informacion de su punto de equilibrio. Ahora sabe que para
obtener ingresos iguales a sus costos tiene que alcanzar un volumen de venta de 6,000
unidades. Cualquier unidad que se venda de adicional al punto de equilibrio, contribuira a
obtener utilidades. Con estos mismos datos, si la empresa desea una utilidad antes de

impuestos de $12,000.

El volumen de ventas seria igual:

X = $36,000 Costos fijos + $12.000 Utilidad antes de impuestos deseada
($10 - $4) 36 Margen de contribucién unitario

X = 8,000 unidades
X = Volumen de ventas que se requiere para alcanzar la utilidad deseada

Para verificar lo anterior, sustituimos:

PWx — CUVx — CF = UAI

$10(8,000) - $4(8,000) - $36,000 = UAI
$80,000 - $32,000 - $36,000 = $12,000

Ventas $80,000
menos: Costos Variables $32.000
igual: Margen de Contribucién $48,000
menos: Costos Fijos $36.000

igual: Utilidad antes de impuestos $12,000

|
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Con lo anterior, la empresa ya tiene suficiente informacion para la toma de decisiones
estratégica. Conoce que para alcanzar el punto de equilibrio su volumen de ventas es de
6,000 unidades. También conoce que para alcanzar una utilidad antes de impuestos de
$12,000, su volumen de venta tiene que ser de 8,000 unidades. Sin embargo, esta
informacion sera real siempre y cuando los costos y el precio de venta no tengan una
modificacion. A este modelo de Costo — volumen — utilidad, también se le puede
incorporar los impuestos al momento de determinar la utilidad deseada utilizando la

siguiente ecuacion:

UTILIDAD DESEADA DESPUES DE
IMPUESTOS

UTILIDAD DESEADA
ANTES DE

MPUESTOs  [GUAL

1-TASA DE IMPUESTOS

|.3.1 Decisiones respecto a expansiones de planta.

v Permite medir el efecto de una propuesta de expansién de planta sobre los costos,
el volumen vy la utilidad.

v" Suponiendo que la relacién existente entre los costos variables y las ventas no se
vera afectada por el cambio propuesto.

v Si aumentara el volumen de ventas a 50 millones en el corto plazo, implicaria para
la planta un aumento en su capacidad de produccion de 40 a 60 millones de ventas,
pero a la vez, aumentaria sus costos fijos en 2.5 millones.

v El punto de equilibrio aumentaria a 31.25 millones y por ende las utilidades a 7.5
millones.

v Si la planta se opera a su capacidad potencial (60 millones) las utilidades

aumentarian a | |.5 millones.

|
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1.3.2. Analisis de La rentabilidad del producto.

Es una herramienta muy util para determinar hasta qué punto tu compania, o un nuevo
producto o servicio sera rentable. Dicho de otra manera, es el calculo financiero usado
para determinar el nimero de productos o servicios necesitas vender para al menos
cubrir tus costos. Cuando eres rentable, no estas perdiendo ni ganando dinero, pero al

menos todos tus gastos estan cubiertos.

La rentabilidad de una empresa resulta tan importante que en algunas areas comerciales
como la banca y los seguros, el gobierno central tiene un control constante: si un banco o
una empresa aseguradora no da rentabilidad, inmediatamente es intervenida a fin de
preservar los posibles dahos a sus clientes, asi como la corrupcidon. En el caso de los
seguros, cuando se lanza un nuevo producto, este debe ser sometido primero a través de
un actuario a la division del Ministerio de Hacienda encargada, la Superintendencia de
Seguros, a fin de que ellos determinen si la tasa (precio) aplicada representa la rentabilidad
que el producto debe tener. Esto evita una guerra de precios que vaya tanto en contra de
la rentabilidad de las empresas como del mercado. Siempre existe un margen de
competencia, pero este debe ser aprobado por este organismo, si el producto no resulta

rentable, su tasa debe ser aumentada o debe ser descontinuado.

&
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Lo primero que debe cuestionar una empresa es si un segmento del mercado potencial
tiene el tamano y las caracteristicas de crecimiento adecuado. Las grandes compafias
prefieren segmentos con gran volumen de ventas y suelen subestimar o evitar los
segmentos pequenos. Las empresas pequenas, a su vez, evitan los segmentos grandes, ya
que estos requieren demasiados recursos. El crecimiento del segmento es, por lo regular
una caracteristica deseable, ya que, las empresas desean que sus ventas y utilidades
aumenten; pero al mismo tiempo, la competencia entrara rapidamente en los segmentos

en crecimiento y, en consecuencia, disminuira la rentabilidad de éstos.

Un segmento podria tener un tamafno y un crecimiento deseables y no ser atractivo desde
el punto de vista de su rentabilidad potencial. Hay cinco fuerzas que se identifica para
determinar el atractivo intrinseco a largo plazo de todo un mercado o de algun segmento
de esté. Las companias tienen que evaluar la repercusion sobre la rentabilidad a largo

plazo de cinco grupos o riesgos que son los siguientes:

v" Competencia Industrial: un segmento no es atractivo si ya contiene competidores
numerosos, fuertes o agresivos. El cuadro es aln peor si el segmento es estable o
esta en decadencia (dentro del ciclo de vida del producto), si los aumentos de
capacidad se hacen con grandes incrementos, si los costos fijos son altos, si las
barreras de salida son elevadas o si los competidores estan bien firmes en el
segmento. Estas condiciones llevaran a frecuentes guerras de precios, batallas
publicitarias e introducciones de nuevos productos, y a la empresa le costara mas
poder competir.

v’ Participantes Potenciales: Un segmento no es atractivo si puede atraer a nuevos
competidores que llegaran con nueva capacidad, recursos sustanciales e impulso
para el aumento de la participacién. El atractivo de un segmento del mercado,
varia en funcion de la dificultad que implican las barreras contra la entrada o la
salida. El segmento mas atractivo es aquel cuyas barreras contra la entrada son
altas y las barreras contra la salida son escasas. Cuando tanto las barreras contra
la entrada como las de salida son altas, el potencial para generar utilidades es

elevado, pero en general conlleva a mas riesgos porque las companias cuyo
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rendimiento es pobre permanecen dentro y luchan por salir. Cuando ambas
barreras son minimas, las companias pueden entrar o salir con facilidad de la
industria y los rendimientos son estables y bajos. Un caso interesante lo
representa el mercado venezolano de telefonia fija. Resulta atractivo y rentable a
pesar de las restricciones que ha puesto el gobierno y a pesar de que existe un
competidor quien tiene todo el mercado actual (CANTYV) pero con la limitacién
que representa una tecnologia obsoleta.

v' Sustitutos: Un segmento no es atractivo si existen sustitutos reales o potenciales
del producto. Los sustitutos limitan los precios y utilidades potenciales que se
pueden obtener en un segmento. La empresa tiene que observar muy de cerca las
tendencias de los precios en los sustitutos. Si la tecnologia avanza o la
competencia aumenta en estas industrias sustitutas, es probable que los precios y
utilidades disminuyan en el mercado.

v' Compradores y Proveedores: Un segmento no es atractivo si los compradores
poseen un fuerte o creciente poder de negociacion. Los compradores trataran de
hacer que los precios bajen, demandaran mejor calidad o servicios y pondran a los
competidores unos en contra de otros; todo esto a expensas de la rentabilidad del
vendedor. Aun si el mercado muestra un tamaho y crecimiento positivo y es
atractivo estructuralmente la empresa debe tomar en cuenta sus propios objetivos
y recursos con relacion a dicho mercado o segmento seleccionado. Algunos son
atractivos y podrian desecharse porque no concuerdan con los objetivos de la
empresa, ésta debe considerar si posee las habilidades y recursos que se requieren

para tener éxito en dicho mercado.

Las medidas de rentabilidad en el territorio de ventas adoptan varias formas. Los gerentes
pueden comparar los territorios para identificar cualquier variacion en los margenes y en
los costos de ventas fijos asignables como un porcentaje de ventas. Ademas, los margenes
y los costos fijos de venta pueden estar relacionados con los objetivos de distribucion y
de ventas. Y es posible administrar ciertos activos en el territorio de ventas. Por
consiguiente, también logra calcularse la rentabilidad del territorio en funcién del retorno

producido por esos activos.
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Si se busca mejorar los procedimientos de asignacién en cuanto a los activos y gastos
directos, o si se quieren modificar los presupuestos de los territorios, pueden compararse
los coeficientes de rendimiento sobre los activos administrados en los diferentes
territorios. Para estimar estos activos administrados generalmente se emplean cuentas

por cobrar, los inventarios y los activos en depositos.

En la medida en que el territorio de ventas determine la politica de crédito y tenga su
propio almacén para mantener inventario, los activos administrados pueden ser suficientes
para garantizar el uso de esta medida. El analisis de ventas y de los costos identifican los
resultados logrados y los costos que significa obtener estos resultados. Sin embargo,
también es importante considerar los activos necesarios para alcanzar dichos resultados.
Al comparar los resultados de rentabilidad y los niveles de logro de los objetivos del
programa en diferentes territorios, los gerentes pueden obtener varios indicios sobre el
desempeno del territorio. Y el uso combinado de desempeno y rentabilidad con el logro
de los objetivos del programa permitira evaluar con mayor facilidad los territorios de

ventas y diagnosticar los problemas y oportunidades de cada territorio.

El ciclo de vida del producto, describe como los elementos de producto de una industria
se desplazan a través de las etapas de Introduccion, Crecimiento, Madurez y Declinacion.
El concepto de ciclo de vida se utiliza para asegurar que la introduccion, la alteracion y la

terminacion de un producto sean oportunas y se ejecuten debidamente.

La curva de ventas o experiencia se encuentra en cero en la etapa de introduccién,
aumenta a una tasa creciente durante la etapa de crecimiento, alcanza su nivel pico en la
etapa de madurez y luego baja. Las utilidades alcanzan su nivel pico hacia el final de la
etapa de crecimiento del ciclo de vida del producto. La expectativa de vida de un
producto se basa en los deseos de los compradores, la disponibilidad de productos de la
competencia y otras condiciones del entorno. La mayor parte de las empresas tiene una

combinacion de patrones de ciclo de vida para diversos productos. Es importante
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gerencial productos existentes y desarrollar algunos nuevos para mantener el desempeno

de las ventas totales a un nivel deseado.

A medida que una empresa va adquiriendo experiencia como productor, va reduciendo
sus costos. Puede aumentar su producciéon en base a mayor eficiencia y calidad que a la
vez le permitira tener mayor utilidad, teniendo mas capacidad de competencia mas alta y
teniendo mayor capacidad para reducir sus precios y sacar a competidores poco rentables
del mercado para absorber su participacion. En pocas palabras, la experiencia de una
empresa, o la curva de experiencia de un producto le dan la capacidad para ser mas

competitivo en el mercado y mas resistente a los embates de la competencia.

La empresa que tenga mayor experiencia en un area determinada, podria en base a esa
experiencia disminuir sus costos en dicho punto y siendo por ende mas rentable a pesar
de que mantenga sus demas costos estables. En cierta forma eso es lo que hacen las
empresas que trabajan con una economia de escala: maximizar su experiencia a escala
para ser mas competitivos. Pronosticar es proyectar las experiencias del pasado hacia el
futuro. Como dijera William Shakespeare de manera muy elocuente: «el pasado es el
prologo». Proyectar es: organizar las mejores conjeturas acerca del futuro. Pronosticar o
proyectar, no significa saber lo que pasara en el futuro sino estimar los que sucedera si las

cosas van de tal o cual manera.

La demanda de una empresa describe las ventas estimadas de esta a niveles alternativos de
su esfuerzo en mercadotecnia. A la administracién le corresponde seleccionar uno de los
niveles. El nivel seleccionado respecto al esfuerzo en mercadotecnia generara un nivel
esperado de ventas, que se denomina pronostico de ventas de la empresa. Este
prondstico de ventas es el nivel esperado de la empresa, con base en un plan de

mercadotecnia seleccionado y un supuesto ambiente de mercadotecnia.
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En otras palabras podemos decir que el prondstico de ventas tiene que ver con cuantas
ventas debo realizar para sostener mi operacion y obtener rentabilidad y que estrategias
debo seguir para lograr dichas ventas. Segin el experto asesor de mercadeo, Peter
Drucker, las empresas pueden sobrevivir por mucho tiempo sin utilidad, pero no puedes
sobrevivir ni un dia sin efectivo (fluyjo de caja). La importancia de las ventas consiste

entonces en generar ese flujo de caja constante para mantener a la empresa viva.

La relacion secuencial entre el pronostico de la empresa y el plan de mercadotecnia de
estd suele ser confusa. Con frecuencia se escucha que la compania debe desarrollar su
plan de mercadotecnia con base en su pronostico o proyeccion de ventas. La secuencia
pronosticada para la planificacion es valida donde la demanda del mercado es susceptible a
la expansion. Sin embargo, la secuencia no es valida si el prondstico significa una
estimacion de la actividad econdmica nacional, o si la demanda de la empresa no es
susceptible a la expansion, o donde él pronostico se refiere a una estimacion de las ventas

de la empresa.

El prondstico de ventas de la empresa no sienta las bases para decidir cuinto gastar en
mercadotecnia. Por el contrario, él pronostico de ventas es el resultado de un plan de
gasto en mercadeo determinado con anticipacion. Otro término que vale la pena
mencionar con relacion al pronédstico de la empresa es la cuota de ventas la cual la
administracion establece basandose en él prondstico general de la empresa y en el
estimulo psicologico para lograrlo. Por lo general, se fijan cuotas de ventas un poco mas
altas que las ventas estimadas, con objeto de obligar a la fuerza de ventas a hacer un

esfuerzo mayor.

Una labor importante es estimar la demanda, para estimacion la empresa puede utilizar
varios métodos importantes para elaborar prondsticos de ventas como estudios de las

intenciones del comprador, combinacién de la opinion de la fuerza de ventas, opinién de
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expertos, pruebas de mercado, etc. El uso adecuado de estos métodos varia de acuerdo

con el propdsito del prondstico, el tipo de producto y la disponibilidad y confiabilidad de

la informacion.

Como punto final, debemos mencionar que parte de la utilidad del pronéstico de ventas,

sobre todo en las empresas manufactureras, es que sirven para determinar la produccion

que deben planificar con anticipacion, compra de materia prima, empleados y turnos de

produccion etc.

VL.

VIL.

VIII.

Se supone que una empresa produce y vende cuatro distintas lineas de producto
disponiendo para cada linea un presupuesto de $32.5 millones.

Los costos variables no varian de igual manera para las lineas y los margenes de
contribucioén difieren.

Los costos fijos no se han cargado a cada linea sobre una base proporcional.

Cada linea de producto puede depender de cierta maquinaria cara o barata,
mientras que otra, de mas trabajo de ensamblado.

Cuando los costos fijos se identifican directamente con cada linea de producto, se
obtienen resultados mas precisos sobre la rentabilidad del producto.

La depreciacion de magquinaria seria un costo fijo directo, mientras que la
depreciacion del edificio de la planta es un costo fijo indirecto, que no deberia
incluirse para calcular las utilidades de una linea de producto.

Cuando la depreciacion se relaciona con la inversion directa de capital sobre la
linea de producto, se obtiene una medida util de la rentabilidad de largo plazo de
dicha linea.

Para establecer inversiones de capital por linea de producto debe determinarse
qué elementos de la inversion de capital se aplican directamente a la linea de
producto y cuales requieren distribuirse.

Generalmente, los inventarios, cuentas por cobrar y maquinaria pueden asociarse
directamente con una linea de producto.

El dinero en efectivo y los activos de la compania: el edificio de la fabrica, los

almacenes, etc. tienen que distribuirse a las diferentes lineas de producto.
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bien, semifijas o semivariables.

ESTADO PRESUPUESTADO U/l por Linea de Producto

(c

Tanto las inversiones de capital directa o indirectas pueden ser fijas o variables, o

Mi Universidad

sUDS

Linea de Producto A B c D Total
Capacidad Planta B0% 85% 90% 95% 80%
Ventas 7,000 100% | 4,500 100% | 12,000 100% | 9,000 100% |32,500 100%
-Cva 3,990 57 3,030 8673 8,160 &8 4320 48 19,500 60
M.C 3,010 43 1,470 327 3,840 32 4,680 52 |13,000 40
-CFi directos 720 10.3 330 7.4 2420 20.2 | 1,885 21 5365 16.5
Utilidad antes de
distribuirse CFi 2,290 32.7| 1,140 253 1420 118 | 2875 31 7635 23.5
-CFi asignados 880 126 770169 1870 164 | 1015 11.3 [4635 14.3
Utilidad 1,410 201 370 8.4 (550) (4.6) | 1,770 19.7 | 3,000 9.2
Uflnv. Capital I, 53.2 14.7 (8.1) 29.3 167
U antes de distrib.
CFi sobre Inv. de
capital directo 168.4 139.0 526 124.9 107.4
Inversion de capital por linea de producto
A B C D Total
Inv. capital directo 820+7.7 1360 | 460+8 820 |1500+10 2700 [1565+7.4 2231|4345+8.5 7108
Inv. capital distribuido | 1080+3.0 1290 (1555+3 1,690 | 3740+3 4100 |3530+8 3800| 9905+3 10880
Total Inv. Capital 2650 2510 6800 6031 17988
presupuestado
Sorge L. Pastor Pareges-UNMSM-UBA 21
4+ Utilidad/pérdidas
A
3 4
1 4 B
] i e —— Costos fijos
W . =Ventas
-1 ]
Linea A
2
Presupuesto
e ---------  Capacidad
-4 | 1 1 1 1 1 1 1
0 2 4 6 8 10 12 14
@Jorge L. Pastor Paredes-UNMSM-UBA Ventas 22
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1.3.3. Decisiones respecto a cierre de lineas

v Para tomar ciertas decisiones, se debe diferenciar entre costos desembolsables y
costos no desembolsables.

v" Los costos variables son costos desembolsables.

<

Los costos fijos pueden caer dentro de cualquiera de estas categorias.

v Los costos desembolsables, aunque no varian con los cambios de produccién o
rendimiento, representan gastos en efectivo por incurrirse, p.e: supervision de
planta, alquileres, servicios publicos.

v" Los costos no desembolsables fijos representan gastos o erogaciones efectuadas

previamente del cudl se puede obtener un beneficio, p.e: la depreciacion.

Segun Hansen y Mowenl|| “en una organizacién hay dos tipos de puestos: Puestos de
linea, aquellos que tienen una responsabilidad directa respecto de los objetivos basicos de
una organizacion y los Puestos de Staff, cuya naturaleza es de apoyo y que tienen tan solo

una responsabilidad indirecta con respecto a los objetivos basicos de una organizacién.”

En una organizacion cuya misién es producir y vender vinos de primera calidad, el jefe de
manufactura y de marketing, el gerente de la bodega y los endlogos ocupan puestos de
linea, es decir son los responsables del desarrollo de los objetivos basicos de dicha
organizacion, en este caso lograr una produccion de vinos de alta gama, mientras que el
jefe de finanzas y de recursos humanos, el contador de costos y el gerente de compras
ocupan puestos staff, quienes participan en actividades para vender el producto de su
empresa, calculan la resultados teniendo en cuenta los potenciales clientes y las
condiciones de mercado y las alternativas para que el vino esté a disposicion de los

interesados y lograr la plena satisfaccién.

El contralor, es el maximo responsable del sector de contabilidad, por ello se encarga de
supervisar todos los departamentos contables, ya sea de Auditoria interna, Costos,
Finanzas, Sistemas e Impuestos. Desempena un rol muy importante en la contabilidad
administrativa de una organizacion, generalmente este puesto es ocupado por un

miembro del equipo de la alta gerencia y se le motiva a participar en las actividades de

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 32

Mi Universidad



sUDS

Mi Universidad

planeacion, control y toma de decisiones, para que esté completamente involucrado en

los fines de la empresa y pueda realizar su trabajo de manera mas eficaz.

|
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Unidad 2
ANALISIS MARGINAL

2.1 Concepto de costo marginal.

El costo marginal es el aumento en el costo total como resultado de producir una unidad

adicional.

La direccion de la empresa debe implementar todas aquellas medidas de control para que
la administracion de cuentas por cobrar genere la mayor utilidad posible, para lo cual
debera realizar un analisis de los beneficios que se obtienen al otorgar créditos a los
clientes. En este sentido, se describira como ejemplo un ejercicio sobre el descuento de

pronto pago para observar el comportamiento y los beneficios de las cuentas por cobrar:

La empresa “Velita sin fin” vende a crédito 600 unidades con un valor de $100.00 cada
una, su costo variable es de $60.00 y su costo fijo es de $20.00, por lo tanto su costo
total es de $80.00; el plazo que concede a los clientes es de 30 dias. La empresa desea
implementar la estrategia de descuento por pronto pago a sus clientes del 2% para que
paguen de manera mas rapida los créditos. Con esta estrategia lo que la empresa

pretende es:

|I. Aumentar las ventas en un 15%.

2. Disminuir el plazo medio de cobro a 15 dias.

Se pide:
l. Determinar el ahorro en la inversion de clientes, sabiendo que el rendimiento de
la inversion es de 20%.
II.  Calcular el costo del descuento.

[ll.  Determinar la utilidad neta que produce el descuento por pronto pago.
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Rotacién de clientes = Afio comercial / plazo medio de cobro
360/30 = 12
Ventas a crédito = 6800 unidades
Costo variable unitario = $ 60.00
Costo fijo unitario = 3 20.00
Costo total unitario = § 80.00
Precio de venta = $ 100.00
Rendimiento 20.00%
. . Costo total x ventas a clientes CT*VC
Inversién en clientes = . ] = IC=
Rotacién de clientes RC
80.00 X 3
IC = 600 = 48.000.00 = _$4.000.00
12 12
Situacion futura
Descuento por pronto pago = 2%
Aumento en ventas = 15%=600"0.15 = 90 =600 + 90 = 690 unidades
Plazo medio de cobro = 15 dias
Rotacion de clientes = Afio comercial / plazo medio de cobro
360/15 = 24
Inversion futura en clientes = (Costo total X ventas a clientes) + (Costo

variable X incremento en ventas)

Rotacién de clientes

IFC = (CT*VC)+ (CV*IV)
RC

|
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IFC = (80.00 X 600)+(60 X 90) = $53.400.00 = $2,225.00

24 24
Ahorro en la inversion de clientes = IC - IFC
AlC = $4,000.00 -%$2,225.00 = $1,775.00

1) A menor inversion en clientes aumenta la utilidad:
Utilidad en inversiéon a clientes = Ahorro en la inversién en clientes x

Rendimiento de la inversidn

UlC= $1,775.00 X 20% = $355.00

I A mayores ventas, mayor utilidad:

Utilidad por aumento en ventas = (Precio de venta - Costo unitario variable) X
Incremento en ventas
UAV = (PV - CV) IV

Estado de Resultados

Situacion Actual Situacion a Futuro
Conceptos
Ud's $ Ud's $
$ 60,000.00 $ £69,000.00
Costo Variable 60 $ 36,000.00 60 $ 4140000
Costo Fijo 20 % 12,000.00 $ 12,000.00
Costo de Ventas $ 48,000.00 $ 53400.00
Utilidad Bruta $ 12,000.00 $ 1560000
Gastos financieros $ 1.380.00
Utilidad Neta $ 12 ,000.00 $ 1422000
Diferencia reflejado en el Estado de Resultados $ 222000
+
Utilidad en inversiona Clientes (Balance General) $ 355.00
Total de la utilidad Neta $ 2575.00

Entonces, para lograr implementar alguna de estas estrategias se debe efectuar un analisis
preciso, ya que si resulta negativo o no hay utilidad, es preferible esperar el tiempo de
vencimiento de las cuentas por cobrar, el método de costo-beneficio se utiliza para tener

la certeza de que se invertira pero se obtendran ganancias.

|
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2.1.1. Diferencia entre costo convencional y marginal.

El costo marginal es la variacion en el costo total, ante el aumento de una unidad en la
cantidad producida, es decir, es el costo de producir una unidad adicional. El costo
marginal es un concepto fundamental en la teoria microeconémica, debido a que se utiliza
para determinar la cantidad de produccién de las empresas y los precios de los
productos. El costo marginal depende de la tecnologia utilizada en la produccion y de los

precios de los insumos y los factores de produccion.

Siguiendo la teoria neoclasica, el grafico del costo marginal en el corto plazo tiene forma
de U debido a que para pocas unidades producidas se tiene mucho capital (insumos fijos)
y pocos trabajadores (insumos variables), por lo que los primeros trabajadores aumentan
mucho la produccién debido a que tienen mucho capital disponible. A medida que se van
agregando trabajadores, la produccidn sigue aumentando pero cada vez menos, porque el
capital se mantiene fijo. Llegara un punto en que el aumento de la cantidad producida por
los trabajadores adicionales sea tan bajo que el costo total aumentara proporcionalmente
mas que la cantidad producida, por lo que el costo marginal comenzara a elevarse. A
partir de este punto, el costo medio de produccion aumentara a medida que se agreguen
trabajadores a la empresa, por ejemplo debido a que los insumos fijos por trabajador
seran menores, por ejemplo maquinaria, herramientas, espacio fisico, computadoras, etc..

Este es el principio de los rendimientos fisicos marginales decrecientes.

En un extremo puede suceder que trabajadores adicionales no afadan nada al producto,
por ejemplo porque no tienen ninguna herramienta para trabajar. En términos
matematicos, la funciéon de produccion relaciona el output con los inputs o factores de
produccion. En el corto plazo hay ciertos factores fijos. Introduciendo el precio de los
factores se puede obtener el costo total en funcion de la cantidad producida. Derivando

el costo total respecto a la cantidad se obtiene el costo marginal.
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Las empresas obtienen beneficios si venden sus productos a un precio que supere al
costo, por este motivo, las dos principales preocupaciones de los empresarios son: hasta
qué precio pueden llegar y como pueden mantener los costos bajos, a la vez que se
mantiene o aumenta el nivel de calidad. El precio depende del tipo de mercado en que
opera la empresa, de si tiene muchos competidores, o si tiene el mercado para ella sola.
Para poder comprender cudl es el precio maximo que una empresa puede fijar a su

producto es necesario que analicemos los costos de produccion.

Costeo convencional.

Se basan en las unidades producidas para calcular las tasas de asignacion de los costos
indirectos. En la metodologia convencional, los costos son asignados a los productos en el
ambito de unidades; esto supone que todos los costos dependen del volumen de

produccion.

Hasta hace poco tiempo muchas empresas utilizaban las horas de mano de obra directa
como variable fundamental para asignar los costos a los productos, sin embargo, debido al
aumento en la mecanizacion en las fabricas, se cambio este criterio para aplicar o asignar
costos: ahora se utilizan horas-maquina. Uno de los principales problemas para
determinar el costo de los productos en los sistemas de costeo tradicionales es el de la
asignacion a los productos de los gastos indirectos de fabricacion, venta y administracion,
debido a que los gastos de venta y administracion se consideran gastos de periodo y no

costos del producto.

Los gastos indirectos de fabricacion son asignados a los productos con base en una tasa
determinada, la cual se obtiene seleccionando un criterio de aplicacién que normalmente
no contempla la relacion causa- efecto de la incursion del producto en dicho costo. No se
acostumbra identificar o asignar los gastos de administracion y venta a una actividad

especifica, producto o a un determinado cliente: siempre se llevan al periodo. Este
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problema provoca una distorsion en el costo de los productos y servicios y una pérdida

de relevancia de la informacion.

Costos indirectos

Los costos indirectos de fabricacion, estos son los componentes que suministran la
informacion necesaria para la medicion del ingreso y la fijacion del precio del producto.
Los costos indirectos de fabricacion (CIF) son todos aquellos costos que se acumulan de
los materiales y la mano de obra indirectos mas todos los incurridos en la produccion
pero que en el momento de obtener el costo del producto terminado no son facilmente

identificables de forma directa con el mismo.

2.1.2. Aplicacion en situaciones de produccion.

Planeacion de la Produccion es aquella funcion de determinar los limites y niveles que
deben mantener las operaciones de la industria en el futuro. Un plan de produccion
adecuado, es una proyeccién del nivel de produccion requerido para una provision de
produccion especifica, pero no constituye un compromiso que obligue a que los articulos

individuales, sean elaborados dentro del plan mencionado.

El plan de produccion, crea del marco dentro del cual, funcionaran las técnicas de control
de inventario y fijara el monto de pedidos que deben hacerse para alimentar la planta. Un
plan de produccion, permite cotejar con regularidad el reforzamiento del inventario,
contra los niveles predeterminados; pudiendo asi, decidir a tiempo por

una accion correctiva, si dichos niveles son demasiado altos o demasiado bajos.

Una vez que ha comenzado el proceso de conversion los directores de produccion /
operaciones tienen que tomar decisiones para mantener las operaciones dentro de un

curso uniforme y estable en direccion hacia los objetivos y metas planeados. En la medida

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 39

Mi Universidad


https://www.monografias.com/trabajos16/industria-ingenieria/industria-ingenieria.shtml
https://www.monografias.com/trabajos6/juti/juti.shtml
https://www.monografias.com/trabajos35/categoria-accion/categoria-accion.shtml
https://www.monografias.com/trabajos16/objetivos-educacion/objetivos-educacion.shtml

sUDS

en que se vayan presentando eventos inesperados los directores los directores de
produccion / operaciones deben revisar las metas, ajustar los insumos al proceso y
cambiar las actividades de conversion para que el desempefo general se mantenga en un

todo de acuerdo con los objetivos de produccion.

El proceso de control, en los afos recientes, ha venido desarrollandose conceptual,
tedrica y matematicamente con la participacion de ingenieros y cientificos. Debe anotarse
que no todos estos desarrollos son transferibles directamente al medio administrativo
porque la complejidad propia de las organizaciones impone condiciones que son distintas
a las propias de los sistemas teoricos puros estudiados por los cientificos. Sin embargo,
los conceptos basicos de la teoria de control suministran indirectamente, a los directores
de operaciones unos conocimientos valiosos para analizar, entender y controlar los
sistemas que ellos tienen entre manos. Por esta razon, los directores de produccion
deben familiarizarse con los elementos con los elementos, tipos y caracteristicas de los

sistemas de control.

El control de la produccion y la calidad van de la mano con relacion a sus origenes
evolutivos la cual comienza con Taylor con lo que se denominaba direccion cientifica
taylorista, sistema que promulgaba la realizacion de tareas especificas, observando
los procedimientos de los trabajadores y midiendo la salida del producto. Este autor
desarrollo los métodos para maximizar cada operacion asi como para seleccionar
al hombre adecuado para cada trabajo. Credé una compahia de consultoria en 1893,
ideando maquinas y procesos que ayudarian a acelerar el trabajo y promoviendo sus ideas
en los principios de gerencia cientifica. Ideé lo que él llamaba la direccién cientifica de la
empresa. Partia de la estricta idea de un camino 6ptimo para cada accién en cada proceso

de trabajo.

Para Taylor las tareas realizadas por los operarios debian ser simplificadas al maximo, de
modo que su grado de dificultad fuese el minimo posible. Con este fin el flujo de
produccién era dividido y subdividido de manera tal que cada trabajador solo realizaba

una infima parte del proceso de fabricacion. La responsabilidad por esta division técnica
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del trabajo estaba a cargo de las llamadas Oficinas de Métodos y Tiempos o Estudios del
Trabajo, quienes analizaban lo que hacian los obreros, lo descomponian en tareas simples

y lo asignaban como normas de produccion.

Al simplificar el trabajo, las destrezas motrices que éste requeria se lograban con
un entrenamiento breve, como resultado, se obtenia la especializacion de un trabajador
hacia una determinada tarea, cuyos niveles de productividad eran resultado directo de

esta misma especializacion.

Para Taylor los trabajadores de produccién no deberian perder tiempo pensando sobre
las tareas que estaban haciendo, solo debian hacer lo que se le asignaba a su puesto. Si
bien la industria grafica estuvo desde sus origenes fuertemente centrada en algunos
oficios, fue en las etapas finales del proceso grafico donde el taylorismo incidié en la
definicion de puestos y tareas. Los procedimientos de elaboracion de productos,
concepcion de procesos o de mejoras, estaban a cargo de un equipo de ingenieros
responsables de estos aspectos. Los operarios deberian usar sus manos y no sus
cerebros. Con el tiempo el taylorismo mostro sus limitaciones, la pérdida del sentido del

trabajo, la dificultad del trabajador en identificarse con su esfuerzo.

2.2 Estado de resultados con costos marginales.

El Estado de resultados es un estado financiero basico en el cual se presenta informacion
relativa a los logros alcanzados por la administracion de una empresa durante un periodo
determinado; asimismo, hace notar los esfuerzos que se realizaron para alcanzar dichos
logros. La diferencia entre logros y esfuerzos es un indicador de la eficiencia de la
administracion y sirve de medida para evaluar su desempeno. El Estado de resultados
debe mostrar la informacion relacionada con las operaciones de una entidad lucrativa en
un periodo contable mediante un adecuado enfrentamiento de los ingresos con los costos
y gastos relativos, para asi determinar la utilidad o pérdida neta del periodo, la cual forma

parte del capital ganado de esas entidades.
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El Estado de resultados es un estado financiero dinamico porque proporciona informacion
que corresponde a un periodo. Los estados financieros estaticos son los que muestran
informacion a una fecha determinada. En el Estado de resultados se detallan los logros
obtenidos (ingresos) por la administracion de la entidad en un periodo determinado y los
esfuerzos realizados (costos y gastos) para alcanzar dichos logros. Para los
administradores es muy importante conocer periodicamente el resultado de las
operaciones que realiza la empresa, ya que son responsables, ante los duehos o
accionistas, de que se cumplan las metas propuestas para, en caso de no ser asi, tomar las

medidas correctivas necesarias con el fin de alcanzar los objetivos preestablecidos.

Las empresas pueden tener como resultado de sus operaciones utilidades (cuando los
logros son mayores a los esfuerzos) o pérdidas (cuando fueron mas los esfuerzos que los
logros). Para tomar decisiones se requiere, ademas de conocer los importes, saber la
forma en que se ha obtenido tal resultado. El Estado de resultados presenta de manera

detallada la forma en que se obtiene la utilidad o pérdida en una empresa.

A este estado también se le conoce como estado de pérdidas y ganancias. Podemos decir
que es un estado financiero dinamico,| ya que la informacion que presenta corresponde a
un periodo determinado: un mes, un bimestre, un trimestre o un afio. Cuando se habla de
periodo se entendera normalmente como un espacio de tiempo inferior a un afo, y

cuando se quiere hacer referencia a un ano se emplea el término “ejercicio”.

La evaluacion de la rentabilidad proporciona una base para que los diversos inversionistas
determinen la viabilidad de depositar sus recursos en la organizacion al percibir los
rendimientos de sus aportaciones. La estimacion de potencial de crédito es un factor que
determina la autorizacion de proveedores o instituciones financieras para otorgar o
ampliar lineas de crédito que faciliten la operacion y expansion de la entidad. Estimar la
cantidad, el tiempo y la certidumbre de un flujo de efectivo, permite tomar decisiones de
requerimientos de efectivo y en caso de faltantes, planear fuentes de financiamiento y, en
caso de excedentes, determinar las alternativas de inversion, lo cual permite medir la

liquidez.
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La administracion tiene el objetivo de dirigir los recursos humanos, financieros y
materiales hacia la obtencion de objetivos previamente establecidos, por lo que se
requiere medir su consecucion, a esto se le conoce como evaluacion del desempefo de
una empresa. Las decisiones de inversion implican riesgos que al mismo tiempo
representan oportunidades, pero si pueden estimar los resultados de operacion y la
estructura financiera, la administracion podria evitar cometer errores en sus decisiones. A

lo anterior se le conoce como el hecho de medir riesgo.

En cuanto a repartir dividendos, los socios e inversionistas esperan un beneficio financiero
por su inversion pero éste depende de los resultados de operacion. Sélo se pueden
repartir si la empresa obtiene utilidades. Los inversionistas también utilizan este informe
para evaluar la rentabilidad de la compafia y el desempefno de su administracion, para asi

decidir la conveniencia de continuar con las acciones de la empresa o venderlas.

Asimismo este reporte es utilizado por los proveedores, instituciones bancarias y
cualquier otro acreedor, para estimar el potencial de crédito de la empresa, ya que si esta
obteniendo utilidades, la probabilidad de que tenga los recursos necesarios para cumplir
con sus compromisos es mayor. Es la identificacion de los ingresos, costos y gastos
relevantes de un proyecto especifico. Tal vez la palabra clave de ese concepto radica en el
término: “relevantes”, la cual tiene una connotacion especial, se refiere a los ingresos y a
los costos que apareceran adicionales o que ocurriran si se realiza el proyecto, es decir,

que no permaneceran iguales si sucede el mismo.

La técnica o analisis marginal permite contestar preguntas como: ;qué elementos se deben
incluir cuando se va a determinar el precio mas bajo que puede ofrecerse a un cliente que
realiza un pedido de gran volumen?, jla informacién tradicional o absorbente es el mejor
medio para decidir si un producto debe eliminarse o no?, ;qué debe valorarse en la
introduccion de un nuevo producto!, ;como determinar cual es el mejor producto

cuando se tiene una variedad de ellos?, entre otros cuestionamientos interesantes.
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Metodologia del analisis marginal. - Tal vez uno de los temas en el cual es evidente la
necesidad de complementar el resultado numérico de un proyecto con informacion
adicional de tipo no numérico, es decir, con informacion cualitativa es el analisis marginal,
ya que hay casos, como los que se comentaran, donde un resultado numérico favorable

puede ser rechazado por las condiciones no numéricas a considerar en el proyecto.

Por lo tanto, cuando se intenta contestar preguntas como las enunciadas con

anterioridad, deberemos seguir algunos pasos rigurosamente.

I. Identificar todos los ingresos, los costos y los gastos que se tienen en la situacién
presente o situacion inicial, asi como los ingresos, costos y gastos que se tendrian
con el nuevo proyecto. Teniendo bien clara la clasificacion de estos ultimos de
acuerdo a su comportamiento fijo o variable.

2. Determinar el resultado marginal, es decir realizar la parte numérica del problema,
incluyendo los ingresos, los costos y los gastos que se derivan de la aparicion de
un proyecto.

3. lIdentificar la informacion cualitativa relacionada con el proyecto a aceptar o a

rechazar.

Estado de Resultados Estado de Resultados

Con informacién Absorbente Con informacién Marginal
(Costos fijos y variables) (Sé6lo costos variables)

Ingreso del pedido (300u " 480) = S 144,000 Ingreso del pedido (300u " 480) = S 144,000
Menos : Menos:

- Costo produccién (300u* S 500) (150,000) - Costo variable produccion( 300u."400) (120,000)
- Costo de operacién (300u.* S20) {__6.000) |- Costo variable de operacién (300u "20) 6.000)
Pérdida aparente del pedido S 12,000 | Utilidad Marginal del Pedido S 18,000
Por lo tanto: Por lo tanto:

Se rechazaria el pedido Se aceptaria el pedido

El Estado de resultados se integra con la informacidon contenida en las cuentas
denominadas cuentas de resultados. En éstas se registran los ingresos, costos y gastos por
un determinado periodo. De esta manera, el Estado de resultados se integra por los
conceptos de ingresos, costos y gastos, utilidad o pérdida bruta y utilidad o pérdida neta.
Con base en el parrafo 48 de la NIF A-5, los ingresos, costos y gastos pueden ser de dos

tipos:
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+ Ordinarios. Son los relacionados con el giro de la entidad, es decir, los que se
derivan de las actividades primarias que representan la principal fuente de ingresos
para la entidad.

+ No ordinarios. Son los que se derivan de las actividades que no representan la

principal fuente de ingresos para la entidad.

Los ingresos, costos y gastos ordinarios deben incluir todos aquellos que son inherentes a
las actividades primarias de la entidad aun cuando no sean frecuentes. En el Estado de
resultados la entidad debe presentar, en primer lugar, las partidas ordinarias y, cuando

menos, los niveles siguientes:

a) Utilidad o pérdida antes de impuestos a la utilidad.
b) Utilidad o pérdida antes de las operaciones discontinuadas.

c) Utilidad o pérdida neta.

Ingresos

También denominados ventas, este rubro se integra por los ingresos que genera una
entidad por la venta de inventarios, la prestacion de servicios o por cualquier otro
concepto derivado de las actividades primarias, que representan la principal fuente de
ingresos de la entidad. Los descuentos y bonificaciones comerciales otorgados a los
clientes, asi como las devoluciones efectuadas deben disminuirse de las ventas o ingresos
para asi obtener el importe de las ventas o ingresos netos; esta NIF permite la

presentacion de esos rubros por separado.

Es importante aclarar que en contabilidad ingreso y entrada de dinero no necesariamente
son términos intercambiables, ya que los ingresos se determinan con base en lo
“devengado® y no en lo cobrado. Por devengado se entiende que la empresa debe
reconocer el ingreso en el periodo en que se cumpla con dos condiciones: primera, ya se
gano el ingreso (hizo un esfuerzo para lograrlo), y segunda, el monto del mismo se puede
medir en términos de dinero en una forma objetiva. Normalmente las empresas pueden
medir objetivamente sus ingresos en el momento de la venta sin necesidad de esperar al

momento del cobro.
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De acuerdo con la NIF A-5 los ingresos se definen como: “el incremento de los activos o
el decremento de los pasivos de una entidad durante un periodo contable, con un
impacto favorable en la utilidad o pérdida neta o, en su caso, en el cambio neto en el
patrimonio contable y consecuentemente en el capital ganado o patrimonio contable
respectivamente”, los ingresos son reconocidos contablemente en el periodo en el que se

devengan.

Costos, gastos y utilidad neta

Los costos y gastos, para fines de estados financieros, “son decrementos de los activos o
incrementos de los pasivos de una entidad durante un periodo contable, con la intencion
de generar ingresos y con un impacto desfavorable en la utilidad o pérdida neta o, en su
caso, en el cambio neto en el patrimonio contable y consecuentemente en su capital

ganado o patrimonio contable respectivamente”.

Los costos representan los esfuerzos que realiza una empresa para obtener ingresos.
Algunos de estos esfuerzos provocan los ingresos en el periodo del que se esta
informando, otros los provocaran en periodos posteriores y otros no generaran ingreso
alguno. A los costos que provocaron ingresos en el periodo actual se les conoce como
gasto; a los que se espera que provoquen un ingreso en el futuro se les conoce como

activo y a los que no generaran ingresos se les asigna el nombre de pérdida.

Es importante resaltar que contablemente gasto y salida de dinero no necesariamente son
lo mismo, ya que una empresa puede realizar varios desembolsos de efectivo que no son
gastos; por ejemplo, la adquisicion de un terreno al contado. Por otra parte, los gastos se
reconocen con base en lo devengado y no en lo pagado. Se considera que un gasto esta
devengado (corresponde al periodo) cuando el esfuerzo medido por el costo se puede
identificar, ya sea directamente con un ingreso o, ante la dificultad de la identificacion

directa, con el periodo en que se generaron dichos ingresos.

Para que el restaurante del que se habl6 antes pueda operar, necesita incurrir en varios

costos: comprar verduras, carnes, aceites, etc.; en su nomina debe tener cocineros,
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meseros, mozos, etc.; renta de local; tener muebles de cocina, mesas, sillas, manteles, etc.
Pero de estos costos se consideran gastos de la segunda semana del mes actual sdlo

aquellos que se relacionen con los ingresos de esa semana.

Este seria el caso, por ejemplo, de los sueldos de cocineros, meseros y mozos
correspondientes a esa semana, independientemente de si se pagaron o no; una cuarta
parte de la renta del local, independientemente de que se haya pagado o no; las verduras,
carnes y aceites consumidos en esa semana, etcétera. Podemos decir entonces que los
gastos son disminuciones a los activos o aumentos a los pasivos que afectan la utilidad
neta en un periodo contable como resultado de las operaciones primarias o normales y

que tienen como consecuencia la generacion de ingresos.

Costo de ventas. Representa el costo de los articulos que se vendieron. Si es una empresa
comercial es el costo de adquisicion, y para las empresas industriales seria lo que costé

producir dichos articulos.

Gastos de venta. Representan los gastos directamente relacionados con la
comercializacion de los productos o servicios, como renta de la bodega, seguros de los
vehiculos utilizados para el reparto de los productos, sueldo de vendedores, publicidad,

etcétera.

Gastos de administracion. Es el total de los gastos relacionados con la administracién de
las operaciones de la empresa, como el sueldo del gerente, de las secretarias, los servicios

de limpieza, la papeleria utilizada, etcétera.
Gastos financieros. Costos que se derivan de la necesidad de obtener en préstamo
recursos ajenos o por ciertos servicios relacionados con el manejo del dinero. Ejemplos

serian las comisiones bancarias, intereses por préstamos, etcétera.

Otros gastos. Representa el total de los gastos no normales de la empresa, como las

pérdidas por venta de activos o cualquier motivo que no sea normal.
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El Estado de resultados es el estado financiero basico que muestra los resultados
obtenidos por la empresa en un periodo determinado. La informacion que proporciona es
utilizada por los administradores para revisar si se estan logrando los objetivos marcados;
de lo contrario, se deben tomar las medidas necesarias. Otro nombre que recibe es
estado de pérdidas y ganancias. Los elementos del Estado de resultados son los ingresos y

los costos y gastos, los cuales son determinantes de la utilidad neta.

Se entiende por ingresos el aumento de activos o disminucion de pasivos como resultado
de las operaciones que realizé la empresa; en cambio, el resultado que se obtiene por los
gastos es que aumentan los pasivos o disminuyen los activos. Los ingresos y los costos y
gastos se clasifican en: ordinarios y no ordinarios. Los ingresos ordinarios son los que se
obtienen por las actividades propias del negocio en las empresas comerciales e
industriales se da por la venta de sus productos, en cambio en las empresas de servicios
son por los servicios prestados. Los gastos generales son los que ayudaron a que se
pudieran realizar las operaciones, como el costo de ventas, los gastos de venta y los
gastos de administracion. El resultado integral de financiamiento se integra por los gastos
y productos financieros y los otros ingresos y gastos por los otros productos y otros

gastos.

La utilidad neta es el resultado de restarle a los ingresos los gastos; si los gastos son
mayores se tiene una pérdida neta. La utilidad neta es la union del Estado de resultados y
del Balance general, ya que el resultado modifica el capital del negocio. La presentacion
del Estado de resultados consta de tres partes: el encabezado, el cuerpo y el calce o pie.
En el encabezado se presenta el nombre de la empresa y el periodo que se informa, en el
cuerpo se presentan tres secciones: ordinarios, no ordinarios y el impuesto a la utilidad.
El calce es el espacio destinado a las firmas del propietario o representante legal y del

contador publico.

2.3 Costos marginales en decisiones de produccion.

Costo de la ultima unidad producida que implica los costos variables en el crecimiento de
la produccion y los gastos fijos que han sido repartidos entre las unidades producidas. No

todos los datos que se requieren para tomar decisiones son proporcionados por los
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registros de la contabilidad. El costo marginal esaquel incremento del costo total
resultante de la produccion de una unidad adicional del bien. Los costos marginales
reflejan los cambios de los costos variables. Al sobrepasar los costos y beneficios de una
decision, es importante tener en cuenta Unicamente los costos y beneficios que se
desprenden de la decisién. ' Técnicamente, el costo marginal es el costo de producir una
unidad mas de determinado producto. Es el costo de un incremento en una actividad. Los
factores econdmicos que afectan el costo marginal incluyen
las irregularidades de informacion, las externalidades positivas y negativas, los costos

de transaccion y la discriminacion de precios.

Es importante mencionar que el costo marginal no tiene ningin tipo de relacion con los
costos fijos. El costo marginal es un concepto muy utilizado en Economia, ya que nos
ayuda aumentar o disminuir el costo de un bien. Al igual que es fundamental para el
andlisis del precio de un bien. En economia y finanzas, el coste marginal o costo marginal,
mide la tasa de variacion del coste dividida por la variacion de la produccion. Para
comprender mejor el concepto de coste marginal, se suele expresar el coste marginal
como el incremento que sufre el coste cuando se incrementa la produccién en una
unidad, es decir, el incremento del coste total que supone la produccion adicional de una

unidad de un determinado bien.

El costo marginal es un concepto fundamental en la teoria microeconémica, debido a que
se utiliza para determinar la cantidad de produccion de las empresas y los precios de los
productos. El costo marginal depende de la tecnologia utilizada en la produccion y de los
precios de los insumos y los factores de produccién. Siguiendo la teoria neoclasica, el
grafico del costo marginal en el corto plazo tiene forma de U debido a que para pocas
unidades producidas se tiene mucho capital (insumos fijos) y pocos trabajadores (insumos
variables), por lo que los primeros trabajadores aumentan mucho la produccion debido a

que tienen mucho capital disponible.

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 49

Mi Universidad


https://es.wikipedia.org/wiki/Coste_marginal#cite_note-1
https://es.wikipedia.org/wiki/Econom%C3%ADa
https://es.wikipedia.org/wiki/Finanzas

sUDS

A medida que se van agregando trabajadores, la produccion sigue aumentando, pero cada
vez menos, porque el capital se mantiene fijo. Llegara un punto en que el aumento de la
cantidad producida por los trabajadores adicionales sea tan bajo que el costo total
aumentara proporcionalmente mas que la cantidad producida, por lo que el costo
marginal comenzara a elevarse. A partir de este punto, la produccion aumentara a medida
que se agreguen trabajadores a la empresa, por ejemplo, debido a que los insumos fijos
por trabajador seran menores, por ejemplo, maquinaria, herramientas, espacio fisico,
computadoras, etc. Este es el principio de los rendimientos fisicos marginales
decrecientes. En un extremo puede suceder que trabajadores adicionales no anadan nada

al producto, por ejemplo, porque no tienen ninguna herramienta para trabajar.

En términos matematicos, la funcion de produccién relaciona el output con los inputs o
factores de produccion. En el corto plazo hay ciertos factores fijos. Introduciendo el
precio de los factores se puede obtener el costo total en funcion de la cantidad
producida. Derivando el costo total respecto a la cantidad se obtiene el costo marginal.
Pasemos ahora a un ejemplo: Si el Costo Total de producir 100 unidades son 200
unidades monetarias y el costo de producir 201 unidades son 217 unidades monetarias,
entonces el Costo Marginal son |17 unidades monetarias. El costo marginal depende de la

tecnologia utilizada en la produccion y de los precios de los insumos.

En términos matematicos, la funcion de produccién relaciona el output con los inputs o
factores de produccion. En el corto plazo hay ciertos factores fijos. Introduciendo el
precio de los factores se puede obtener el costo total en funcion de la cantidad
producida. Derivando el costo total respecto a la cantidad se obtiene el costo marginal, el
costo marginal siempre tiene que ser inferior al costo medio, pero cuantas mas unidades
se produzcan, mas se acercara al costo medio y para que se justifique producir mas
unidades cuando dicho costo esta por encima del costo medio, el precio de venta tendria
que ser igual al costo marginal de la Ultima unidad producida para que la empresa no
incurra en pérdidas al producir esta ultima unidad. A medida que la escala de unidades
producidas va aumentando las proporciones de la combinacién de recursos fijos con
recursos variables permite mejores rendimientos generales reduciendo la expansion de

esos costos en proporcion a las unidades adicionales producidas. En politica de precios el

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 50

Mi Universidad



sUDS

coste marginal nos marca el precio a partir del cual obtenemos beneficios, siempre y

cuando se haya alcanzado el umbral de rentabilidad o punto muerto.

2.3.1. Decisiones de hacer o comprar.

“Hacer” significa que la empresa desarrolla una actividad por si misma. “Comprar”
significa que la empresa depende de una empresa independiente para desarrollar esa
actividad, posiblemente bajo un contrato. Decisiones clasicas de comprar o hacer son
desarrollar las materias primas, la cadena de distribucién o centros de servicio. Mientras
algunas empresas han sido exitosas desempenando sus propios procesos y actividades de
soporte, otras compran éstas Ultimas a especialistas en el mercado, a los que llamamos
firmas de mercado, por ejemplo, empresas especializadas en mercadotecnia o
distribucion. Usando estas empresas, un productor puede obtener un mejor plan de

mercadotecnia, distribucion a bajo costo, mejor uso de inventarios, etc.

El comprar o fabricar es una de las decisiones a tomar que se presentan mas
frecuentemente en una empresa. Para tomar la decision correcta es necesario llevar a
cabo el anilisis de ciertos parametros generales como lo son, la calidad, el costo y el
servicio. La mayoria de los empresarios utilizan parametros derivados de los parametros
generales anteriores y los clasifican en dentro de dos grandes grupos: los de mayor
importancia y los de menor importancia. Dentro de los puntos de mayor importancia se
encuentran: costo, calidad, servicio, seguridad de aprovisionamiento, cantidad. Mientras
que dentro de los puntos considerados como de menor importancia se
encuentran: capacidad de fabrica, fondos excedentes, ciclos del negocio y guerra, madurez
de la compania, relaciones obrero patronales, relaciones con el vendedor y posibles

conflictos juridicos.
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Costo de fabricacion.

Por aquellas personas que prefieren fabricar, éste es uno de los argumentos mas
utilizados, ya que sostienen que el hecho de fabricar el mas barato, aunque para ella no
exista otra razén sino la de ahorrarse los beneficios que ha de obtener el vendedor. El
costo de fabricar es una de las consideraciones mas importantes en la disyuntiva que se
presenta en este tema, pero al mismo tiempo se puede visualizar como la mas dificil de
analizar. En primer lugar, no es posible llevar a cabo una comprobacién precisa de lo que
es el costo, servicio y calidad del fabricante y el vendedor. El costo de fabricacion tiene
infinidad de aspectos a cubrir (o ramificaciones) que al llevar a cabo una comparacion

debera ser muy completa por lo que también seria muy extensa.

La calidad.

Los partidarios de llevar a cabo la fabricacion dicen que la calidad es un aspecto que se
debe de controlar, y que mientras ellos lleven a cabo la fabricacion, se podra tener el
control total sobre este. Sin embargo, los partidarios de comprar, aseguran que a los
proveedores se les debe de especificar y establecer los rangos de calidad que se necesita
para el producto que se esta adquiriendo, recalcando que si dichos productos no cumplen

con lo establecido seran rechazados.

El servicio llega a ser satisfactorio mientras mayor seguridad se tenga sobre este, por lo
que la madurez y la confianza que se puedan tener del proveedor forman los dos aspectos
mas importantes dentro de este parametro. En la confianza radica la credibilidad de las
promesas realizadas, asi como la calidad de sus productos de acuerdo a las

especificaciones que se hagan.

Al momento de decidir cudl es el producto o servicio que se va a ofrecer al publico, es
necesario contar con las materias primas necesarias para su realizacion asi como los
elementos de trabajo requeridos, tales como : equipo de oficina, maquinaria, medios para

transportar el producto, instrumentos de comunicacion ( fax, teléfonos, Internet, etc..).
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El debate entre producir o comprar es una de las decisiones a tomar que se presentan
mas frecuentemente en una empresa. En primera instancia pareceria aconsejable decidirse
por la fabricacion de un componente, que ademas de reducir la influencia de factores
externos, consolida el crecimiento vertical asumiendo el papel de los proveedores. Sin
embargo, existe un sin nimero de variables que influyen en la decision final, por lo cual es
preferible analizarlas antes de seleccionar cualquiera de las dos alternativas. Sin importar
qué decision se adopte, debe ser considerada en el marco de toda la cadena de suministro

y no en un unico eslabon de la cadena.

Mientras algunas empresas han alcanzado el éxito desempefnando sus propios procesos
productivos y actividades de soporte, algunas otras compran sus insumos o servicios a
especialistas en el mercado. Historicamente la preferencia entre ambos escenarios ha ido
cambiando, mientras que en la década de los noventa las empresas tenian como objetivo
la diversificacion, hoy en dia algunas de las mas grandes firmas optan por subcontratar
servicios o maquilar sus productos, eliminando asi los costos que incurren en ello. Lo
cierto es que, no existe un Unico camino, y que cualquiera de las dos alternativas puede
ofrecer resultados atractivos para el inversionista, siempre y cuando realice un profundo

analisis entre ambas opciones.

La decision de producir o comprar consiste en definir que es mejor para la organizacion,
contratar los servicios de un proveedor externo comprando directamente un producto o
hacer este mismo producto con todos los recursos de la propia empresa, en otras
palabras, se debe comparar los beneficios y costos de usar el mercado, con los beneficios

y costos de llevar a cabo la actividad por si mismo.

El tomar la decision de fabricar, significa que la empresa ha optado por desarrollar una
actividad por si misma. Generalmente las organizaciones no deciden solo fabricar o sélo
comprar, en la practica se realiza una combinacion de ambas, decidiendo fabricar y
centrar sus recursos en aquellos insumos esenciales o que les brindan una ventaja frente a
sus competidores, mientras que adquieren los insumos que no son vitales para sus

productos terminados, aunque esto no representa una regla a seguir.
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Como ya se ha mencionado anteriormente pueden existir innumerables razones por las
cuales una empresa decida convertirse en fabricante de sus propios insumos, a
continuacion se presentan las mas comunes, las cuales en algunos casos también

representan una ventaja sobre los competidores:

a. Proteger la tecnologia: una compania puede desarrollar un equipo, un producto o
un proceso que necesite ser protegido, tal vez por medio de una patente, debido a
que represente una ventaja frente a sus competidores.

b. No existen proveedores competentes: si los componentes no existen o los
proveedores no tienen la capacidad o tecnologia para producir los insumos.

c. Mejor control de calidad: Debido a que nadie conoce mejor un producto que la
empresa fabricante, sélo ellos pueden establecer especificaciones mas exactas o
controlar las partes criticas dentro de un componente. Incluso pueden manipular
ciertas variables en la fabricacion de insumos para obtener un producto con una
caracteristica en particular, lo que no sucederia si dicho insumo fuera adquirido

directamente con un fabricante externo.

La decision de comprar

Comprar es adquirir algin producto o servicio a cambio de un determinado precio. El
decidir por la opcion de comprar significa que una empresa depende de otra empresa
independiente para adquirir un insumo o servicio, normalmente bajo un contrato. La
compra de insumos normalmente se establece como un area o persona (dependiendo del
tamano de la empresa) dedicada a realizar negociaciones con los proveedores, con la
finalidad de obtener los materiales adecuados (que satisfagan los requerimientos de
calidad), en la cantidad debida, para su envio en el momento preciso y al lugar correcto,
de la fuente correcta (un proveedor que sea confiable y que desempene su trabajo con
puntualidad), prestando el servicio correcto (tanto antes como después de la venta) y al
precio conveniente. Existen algunos objetivos, ya sea declarados o no, atribuibles a las

personas responsables de realizar las compras, los cuales se enuncian en la siguiente lista:
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a. Proporcionar un flujo ininterrumpido de materiales, abastecimientos y servicios
requeridos para la operacion de la organizacion: la falta de inventarios de
materiales para la produccion podria disminuir una operacion y ser
extremadamente costosa en términos de retraso de produccion.

b. Conservar las inversiones y las pérdidas minimas en el inventario: se podria
asegurar un flujo ininterrumpido de inventario de materiales comprando por
grandes cantidades, pero esto haria que el costo de mantener el inventario se
eleve demasiado; por lo que seria recomendable apegarse a un programa de
consumo de materiales o una estimacion de aplicacion.

c. Mantener los estandares o controles de calidad adecuados: para producir una obra
de calidad es necesario utilizar materiales de calidad, no por ahorrar unos cientos
o miles de pesos se deben comprar materiales de marcas no aceptables, pues
estos pueden no reunir los requisitos de los materiales de alta calidad, y el costo
de reconstruccion o reparaciéon ser mas elevado que el aparente ahorro, sin
mencionar al daho al prestigio de la empresa.

d. Encontrar o desarrollar a los proveedores mas competentes: el éxito del
departamento de compras depende de su habilidad para localizar o desarrollar los
proveedores apropiados, que tengan interés y que sean responsables con la
empresa para obtener los articulos que se necesitan al precio final mas bajo.

e. Comprar los articulos y servicios requeridos al precio mas bajo posible: la
actividad de compras en la organizacion tipica utiliza la mayor parte de los
recursos monetarios de ésta. El departamento de compras debe esforzarse en
obtener los articulos y servicios necesarios al menor precio posible considerando
que la calidad, el envio y los requerimientos de servicio también sean satisfechos.

f. Mejorar la posicion competitiva de la organizacion: una organizaciéon puede ser
competitiva solamente si puede controlar los costos a fin de proteger los
margenes de utilidad, ademas el departamento de compras tiene como
responsabilidad asegurar el flujo continuo de los materiales necesarios para que
sea posible la funcion de produccion, tal como se necesitan para dar cumplimiento
a los compromisos con los clientes; el éxito de toda organizacion depende de su

capacidad para crear y mantener a los clientes.
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Los objetivos de compra se deben alcanzar tan eficiente y econédmicamente como sea
posible, lo cual requiere que se monitoree continuamente la operacion para asegurarse
que el costo es efectivo. Por otra parte, el establecimiento de los objetivos para la
operacion de comprar no es lo Unico que debe considerar el inversionista, existen otros

factores relacionados con la decision de comprar.

+ Tamafo optimo del inventario: debido a que los inventarios representan recursos
financieros estaticos, es indispensable calcular el tamano adecuado para los
mismos. Un tamano pequeno de inventario puede originar desabasto de este
insumo y desencadenar en pérdida de ventas o mas grave aun puede ser que se
daie la imagen de la compania; por otro lado, un inventario demasiado grande,
puede originar problemas de liquidez u originar inventarios de productos
obsoletos o en mal estado por el deterioro del tiempo y del ambiente.

+ Punto de reorden: es necesario determinar el nivel en el cual es necesario
reactivar la compra de insumos por medio de una orden de compra.

+ Seleccion de proveedores: la eleccion de los proveedores es una decision
importante para la empresa ya que al contar con los proveedores adecuados el
funcionamiento de ésta llegara a tener los alcances esperados por los directivos.
Con la experiencia de comprar y tener trato con los proveedores, se llega a
conocer la calidad de sus productos, precios, descuentos, su cumplimiento y
puntualidad en las entregas y cualquier otro aspecto que ayude a elegir al
proveedor.

+ Orden de compra: después de elegir al proveedor al cual se le fincara el pedido, se
le comunica que se le va a comprar el material. La orden de compra es la
autorizacion al proveedor para que envie y cargue al comprador las mercancias
especificas, es muy importante que la orden de compra abarque de manera
concreta y precisa los elementos esenciales de las compras que se quieren hacer,
de manera que hagan imposible las interpretaciones erroneas y reduzcan al
minimo la necesidad de intercambiar correspondencia sobre el asunto.
Generalmente, una orden de compra incluye la siguiente informacién: fecha en que
se coloco el pedido, nombre del proveedor, cantidad del material, costo unitario,

costo total, descripcion de la forma de pago y fecha de entrega.
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+ Seguimiento de la compra: es conveniente que se archiven todas las érdenes de
compra que se colocan y se tenga un registro que indique la fecha en que el
proveedor debe entregar los materiales. Para evitar retrasos en la entrega del
material es pertinente realizar una llamada al proveedor con algunos dias de
anticipacion para confirmar el envio y llegada del material en la fecha programada,
utilizando los datos del archivo de érdenes de compra colocadas.

+ Negociaciones: una de las cualidades con la que debe de contar la persona que se
encargara de la tarea de llevar a cabo las compras necesarias para satisfacer las
necesidades de la empresa es la de analizar los precios en la toma de decisiones
economicas y en si el negociar los arreglos mas optimos con los proveedores.

+ Costos de pedir: Se refiere a aquellos costos fijos de oficina, necesarios para la
colocacidon de un pedido, los cuales incluyen llamadas telefonicas, renta, energia
eléctrica, depreciacion, papeleria, sueldos, etc., los cuales se van a prorratear entre
el nimero de pedidos a elaborar en el periodo, determinando el costo unitario
por pedidos.

+ Programa de compras: es el instrumento administrativo que contiene la
determinacion de los diferentes pasos o secuencias a seguir para la adquisicion
racional de materiales, precisando las fechas de iniciacion del proceso, los tiempos
de tolerancia, el tiempo de desarrollo y las fechas limites de consecucion. Toda
empresa debera de dar especial atencion a este punto, ya que realizar un
programa de compras es importante para estar prevenidos en los gastos que se
incurriran.

+ Presupuesto de compras: es la formulacién de planes para un futuro periodo, dado
en términos numéricos. El hecho de realizar un programa de compras conlleva a la
realizacion de un presupuesto del mismo, dando pie al calculo de los costos

necesarios para la elaboracion de los presupuestos.

2.3.2. Analisis de precios diferenciales.

El método mas elemental para fijar precios es sumar un sobreprecio estandar a los costos
del producto. Las empresas de construccion presentan licitaciones para contratos
estimando el costo total del proyecto y sumando un sobreprecio estindar de donde

saldran sus utilidades. Los abogados y contadores cotizan normalmente sumando un
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precio estandar a su tiempo y costos. Los contratistas de la defensa cobran su costo mas

un sobreprecio estandar.

En la fijacion de precios por rendimiento objetivo la empresa determina el precio que
produciria su tasa de efectivo de rendimiento sobre la inversion(ROI): general Motors
utiliza este método y pone precio a sus automoviles a modo de obtener una ROI del 15 al
20%. Las empresas de servicios publicos (electricidad) también usan éste método, pues
necesitan obtener un rendimiento justo de su inversion. En la fijacion de precios por tasa
vigente, la empresa basa su precio primordialmente en los precios de sus competidores.
La empresa podria cobrar lo mismo, mas o menos que sus principales competidores. En
las industrias oligopolistas que venden un producto basico uniforme como acero, papel o
fertilizante, las empresas normalmente cobran el mismo precio. Las empresas mas
pequenas siguen al lider, cambiando sus precios cuando el lider del mercado lo hace, no
cuando su propia demanda o costos cambian. Algunas empresas podrian cobrar un poco

mas o hacer un pequeno descuento pero mantienen la diferencia.

Por ejemplo las gasolineras de segundo nivel por lo regular cobran unos cuantos centavos
de dolar menos por galon que las grandes empresas petroleras sin dejar que la diferencia
aumente o disminuya. La fijacion de precios por tasa vigente es muy popular. En los casos
que los costos son dificiles de medir o la respuesta competitiva es incierta, las empresas
sienten que el precio vigente representa una buena solucion. E dice que tal precio refleja
la sabiduria colectiva de la industria en cuanto al precio que produce un rendimiento justo

sin poner en peligro la armonia industrial.

La asignacion arbitraria de gastos fijos puede ser superada utilizando este método, que
determina los precios usando soélo los costos directamente atribuibles a una produccién
especifica. Habiendo elegido el enfoque que sera empleado para el calculo de los costos
de los productos, la atencion puede dirigirse a establecer el margen que sera agregado al

costo del producto. Este margen puede calcularse como mark-up o como margen.
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Hasta aqui los enfoques para fijar precios que se han considerado son aquellos que se
derivan de la consideracion de los factores internos, al saber: la estructura de costos de la
empresa y las metas de margenes de ganancia. En esta seccion se describen los enfoques
de fijacion de precios basados en las condiciones de los mercados, que son aquellos que

se realizan a partir de factores externos a la organizacion, como es el mercado.

Dos grandes vias estan abiertas para las empresas que lanzan nuevos productos al
mercado: el descremado o la penetracion. Las estrategias de descremar el mercado
involucran la fijacion de precios altos y una intensa promocion del nuevo producto. El
objetivo es ' desnatar la rica crema ' de la cima del mercado. Los objetivos de ganancia se
logran a través de un alto margen por unidad vendida en lugar de maximizar

el volumen de ventas.

Las estrategias de descremado realmente solo pueden emplearse donde la demanda es
relativamente inelastica. Es probable que éste sea el caso cuando el producto tiene
beneficios y/o rasgos unicos que el consumidor valora. La estrategia puede tener que ser
alterada si los competidores pueden producir un producto similar. Una pauta de
comportamiento comun es que el innovador del producto pone un precio inicial alto para
recuperar tan rapidamente y tanto como le sea posible de la inversion realizada por la

empresa.

Los competidores inevitablemente entraran en el mercado en algin momento, si es
potencialmente rentable hacerlo, y el innovador finalmente debera seguir la tendencia
declinante de los precios de venta de la unidad a medida que aumenta la oferta. Las
estrategias de penetracion apuntan a lograr la entrada en el mercado de masas. El énfasis
esta en el volumen de ventas. Los precios de la unidad tienden a ser bajos. Esto facilita la

rapida adopcion y difusion del nuevo producto.
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Unidad 3
INTERPRETACION DE LOS ESTADOS FINANCIEROS.

3.1 Estados financieros.

“Los estados financieros son los documentos que debe preparar la empresa al terminar el
ejercicio contable, con el fin de conocer la situacion financiera y los resultados
econdmicos obtenidos en las actividades de su empresa a lo largo de un periodo.
Constituyen una representacion de la gestion realizada por los administradores con los

recursos que se les han confiado.”

Los estados financieros son informes preparados para su suministro a terceros, pero
también son empleados por los administradores del ente que los emite. La
responsabilidad por la preparacion de los estados contables corresponde a los
administradores del ente emisor y no debe ser confundida con la de quienes le presten

servicios de auditoria.

Los estados financieros basicos de las empresas son:

+ Estado de situacién financiera o balance general.
Estado de resultados.
Estado de cambios en la situacion financiera.

Estado de variacion al capital contable.

-+ + &

Estado de costo de produccién y costo de produccion de lo vendido.

A continuacion, Guadalupe Ochoa Setzer ofrece una definicion de cada uno de los

estados financieros:

+ Balance general: Es un estado financiero que presenta la situacion financiera de una
entidad, en el que se muestran los bienes y derechos que son propiedad de la
empresa (activos), las deudas y obligaciones contraidas por la empresa (pasivos) y
el patrimonio de los socios o accionistas (capital contable), y se indican a una fecha
determinada.

+ Estado de resultados: Es un documento contable que presenta cémo se

obtuvieron los ingresos, los costos y los gastos, y la forma en la que se obtuvo la
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utilidad o la pérdida neta como resultado de las operaciones de una entidad
durante un periodo determinado.

+ Estado de cambios en la situacion financiera: Es un estado financiero basado en el
flujo de efectivo, y que muestra la procedencia de los recursos, ya sea que la
misma operacion normal los genere o se consigan mediante financiamientos;
también senala el destino de esos recursos, ya sea a la inversién en activos o los
observe la misma operacién normal de la empresa.

+ Estado de variaciones en el capital contable: Es un documento contable que
muestra un analisis de los cambios en las cuentas de capital, es decir, en los
cambios en la inversion de los propietarios durante un periodo determinado.

+ Estado de costo de produccion y costo de produccion de lo vendido: Es un estado
financiero que se utiliza para las empresas industriales y que muestra la inversion
en cada uno de los elementos que participan en la elaboracion de un producto, y

después la venta de éste a precio de costo.

3.1.1. Concepto y finalidades.
El balance general, balance de situacion o estado de situacion patrimonial es un informe
financiero contable que refleja la situacion econémica y financiera de una empresa en un

momento determinado.

El estado de situacion financiera se estructura a través de tres conceptos patrimoniales,
el activo, el pasivo y el patrimonio neto, desarrollados cada uno de ellos en grupos de

cuentas que representan los diferentes elementos patrimoniales.

El activo incluye todas aquellas cuentas que reflejan los valores de los que dispone la
entidad. Todos los elementos del activo son susceptibles de traer dinero a la empresa en
el futuro, bien sea mediante su uso, su venta o su cambio. Por el contrario, el pasivo:
muestra todas las obligaciones ciertas del ente y las contingencias que deben registrarse.
Estas obligaciones son, naturalmente, economicas: préstamos, compras con pago diferido,

etc.
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El capital puede calcularse como el activo menos el pasivo y representa los aportes de los
propietarios o accionistas mas los resultados no distribuidos. Del mismo modo, cuando
se producen resultados negativos (pérdidas), haran disminuir el Patrimonio Neto. El
patrimonio neto o capital contable muestra también la capacidad que tiene la empresa de

autofinanciarse.

La ecuacion del Balance General se expresa de la siguiente manera:
A= P+C.

Los activos incluyen:

+ El dinero que se encuentra fisicamente en la empresa (por ejemplo, en su caja
fuerte), o el dinero que tiene depositado en el banco (por ejemplo, en su
cuenta corriente).

+ Los elementos fisicos con que cuenta la empresa para realizar sus operaciones
y que tienen una duracion permanente (por ejemplo, edificios, terrenos,
maquinaria, vehiculos de transporte, muebles), o que tienen una duracion
temporal (por ejemplo, materias primas, mercaderias).

+ Las deudas que tienen los clientes con la empresa.
Los pasivos incluyen:

+ Las deudas que tiene la empresa con sus proveedores.

+ Las deudas que tiene pendiente con los bancos y otras entidades financieras.

Mientras que el patrimonio incluye:

+ Las aportaciones hechas por los socios o accionistas.

+ Los beneficios o utilidades que ha obtenido la empresa.

En cuanto a su elaboracion el balance general se realiza cada ano al finalizar el ejercicio
economico de la empresa (balance final), aunque también se suelen elaborar balances al
inicio del ejercicio (balances de apertura), y balances con una periodicidad mensual,

trimestral o semestral (balances parciales).
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El balance general nos permite conocer la situacion financiera de la empresa (al
mostrarnos cual es el valor de sus activos, pasivos y patrimonio), analizar esta informacion
(por ejemplo, saber cuanto y dénde ha invertido, cuanto de ese dinero proviene de los
acreedores y cuanto proviene de capital propio, cuan eficientemente esta utilizando sus
activos, qué tan bien esta administrando sus pasivos, etc.), ¥, en base a dicho analisis,

tomar decisiones.

Dentro del balance general o estado de situacion financiera, existen tres elementos que
lo componen, y estos son los activos, los pasivos y el capital contable o patrimonio de la

empresa.

A. Los activos son el total de recursos de que dispone una empresa para realizar sus
operaciones; siendo todos los bienes y derechos que son propiedad de la empresa.

B. El pasivo es el total de deudas y obligaciones que contrae la empresa.

C. El patrimonio o capital contable es la suma de las aportaciones de los socios; es el

capital social mas las utilidades o menos las pérdidas.

ESTRUCTURA DEL BALANCE GENERAL.
El balance general esta dividido en tres partes importantes, las cuales son:

4+ Encabezado.
+ Cuerpo.

4+ Pié de firmas.

EL ENCABEZADO muestra la informacién general e importante que identifica al

contribuyente y contiene basicamente lo siguiente:
EMPRESA XXXX.

BALANCE GENERAL AL 31 DE DICIEMBRE DEL XXXX.
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CUERPQO: Representa los rubros, cuentas y valores de cada una de ellas, o sea que es

donde se muestran las cifras del activo, pasivo y patrimonio de la entidad.

EL PIE DE FIRMAS: como su nombre lo indica, se colocan las firmas del representante

legal, las personas que hicieron el balance, autorizaron el balance o dictamen del mismo.

Los estados financieros reflejan las actividades de negocios.

Al final de un periodo, por lo comun un trimestre o un ano, se preparan los estados
financieros para informar sobre las actividades de financiamiento e inversion hasta la fecha
en curso, asi como para resumir las actividades de operacion del periodo anterior. Esta es
la funcion de los estados financieros y el objeto de andlisis. Es importante distinguir que
los estados financieros informan sobre las actividades de financiamiento e inversion
ocurridas en una fecha determinada, mientras que a la vez contienen informacion sobre

las actividades de operacion de todo un periodo.

La ecuacidon contable (también llamada identidad del balance) es la base del sistema
contable: activos = pasivos + capital. El lado izquierdo de esta ecuacion se relaciona con
los recursos controlados por la compania, los activos. Estos recursos son inversiones que
se espera generen futuras utilidades por medio de las actividades de operacion. Para
emprender estas actividades de operacion, una compaiia necesita financiamientos que las

fondeen. El lado derecho de la ecuacidon describe las fuentes de los fondos.

Los pasivos son fondeos provenientes de los acreedores y representan las obligaciones de
una compania, o alternativamente, los derechos de los acreedores sobre los activos. El
capital (o capital de los accionistas) es la suma total de I) el fondeo invertido o con el cual
contribuyen los propietarios (capital contribuido), y 2) las utilidades acumuladas ademas
de las distribuciones a los propietarios (utilidades retenidas) desde el inicio de la

compahnia.

Desde el punto de vista de los propietarios, o los accionistas, el capital representa sus
derechos sobre los activos de la compania. Una forma levemente distinta de describir la

ecuacion contable es en términos de las fuentes y la utilizacion de fondos.
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Es decir, el lado derecho representa las fuentes de fondos (ya sea de los acreedores o de
los accionistas, o generados internamente) y el lado izquierdo representa la utilizacion de
los fondos. Los activos y pasivos se separan en cantidades circulantes y no circulantes. Los
activos circulantes son aquellos que se espera se conviertan en efectivo o se utilicen en
transacciones en el transcurso de un ano o del ciclo de operacion, el que sea mas largo.
Los pasivos circulantes son obligaciones con las cuales la compahia espera cumplir en el
transcurso de un ano o del ciclo de operacion, lo que sea mas largo. La diferencia entre

activos circulantes y pasivos circulantes se conoce como capital de trabajo.

Es util reescribir la ecuacion contable en términos de las actividades de negocios, es decir,
las actividades de inversion y de financiamiento: inversion total = financiamiento total; o
de otra manera: inversion total = financiamiento del acreedor + financiamiento del

propietario.

Recuérdese que la ecuacion contable es una identidad del balance que refleja un punto en
el tiempo. Las actividades de operacion se originan a lo largo de un periodo y no se
reflejan en esta identidad. Sin embargo, las actividades de operacion afectan ambos lados
de esta ecuacion. Es decir, si una compania es rentable, se incrementan los niveles tanto
de inversion (activos) como de financiamiento (capital). De manera similar, cuando una

compahia no es rentable, disminuyen la inversion y el financiamiento simultdineamente.

3.1.2. Tipos de estados financieros.

Estado de Flujo de Efectivo.

Es el estado financiero que suministra a los usuarios las bases para la evaluacién de la
capacidad que la entidad tiene para generar efectivo y otros medios liquidos equivalentes,
asi como las necesidades de la entidad para la utilizacion de esos flujos de efectivo. El
estado de flujos de efectivo, también permite evaluar los cambios en los activos netos de
la empresa, su estructura financiera (incluyendo su liquidez y solvencia) y su capacidad
para modificar tanto los importes como las fechas de cobros y pagos, a fin de adaptarse a

la evolucion de las circunstancias y a las oportunidades que se puedan presentar. Las

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 65

Mi Universidad



sUDS

empresas deben suministrar informacion acerca de los movimientos historicos en el
efectivo y los equivalentes al efectivo a través de la presentacion de un estado de flujos de
efectivo, clasificados segliin procedan de actividades de operacion, de inversion y de

financiacion.

Presentacion del Estado de Flujo de Efectivo

Las dos formas de formular este estado financiero son el método directo y método
indirecto, y se recomienda el primero de ambos ya que se considera que suministra
informacion que puede ser Util en la estimacion de los flujos de efectivo futuros, la cual no

esta disponible utilizando el método indirecto.

Método Directo

En este método se presentan por separado las principales categoria de cobros y pagos en
términos brutos los cuales pueden obtenerse utilizando los registros contables de la
empresa, o ajustando las ventas y el coste de las ventas (para el caso de las entidades
financieras, los intereses recibidos e ingresos asimilables y los intereses pagados y otros

gastos asimilables).

Estado de Cambios en el Patrimonio Neto
“Es el estado financiero que muestra en forma detallada los aportes de los socios y la
distribucion de las utilidades obtenidas en un periodo, ademas de la aplicacion de las

ganancias retenidas en periodos anteriores.

Este muestra por separado el patrimonio de una empresa. También muestra la diferencia
entre el capital contable (patrimonio) y el capital social (aportes de los socios),
determinando la diferencia entre el activo total y el pasivo total, incluyendo en el pasivo
los aportes de los socios. “La empresa debe presentar, como un componente separado

de sus estados financieros, un estado que muestre:

v’ La ganancia neta o pérdida neta del periodo.
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v' Cada una de las partidas de gastos, ingresos, pérdidas o ganancias que, segln lo
requerido por otras normas, se cargue o abone directamente al patrimonio neto,
asi como el total de esas partidas.

v" El efecto acumulado de los cambios en las politicas contables y en la correccion de
errores fundamentales, segln lo requiere el tratamiento por punto de referencia
de la NIC 8, “Ganancia o Pérdida Neta del Periodo, Errores Fundamentales y

Cambios en las Politicas Contables”.
Ademas, la empresa debe presentar, ya sea dentro de este estado o en las notas:

+ Las operaciones de capital con los propietarios, asi como los beneficios
distribuidos a los mismos.

+ El saldo de las ganancias o pérdidas acumuladas al principio del periodo y en la
fecha de cierre del balance, asi como los movimientos de los mismos durante el
periodo.

+ Una conciliacion entre el valor en libros y final de cada tipo de capital social, prima
de emisidn y reservas, informando por separado de cada movimiento habido en

los mismos.

El Estado de resultados

Es un estado financiero basico en el cual se presenta informacidn relativa a los logros
alcanzados por la administracion de una empresa durante un periodo determinado;
asimismo, hace notar los esfuerzos que se realizaron para alcanzar dichos logros. La
diferencia entre logros y esfuerzos es un indicador de la eficiencia de la administracion y

sirve de medida para evaluar su desempeno.

El Estado de Resultados debe mostrar la informacion relacionada con las operaciones de
una entidad lucrativa en un periodo contable mediante un adecuado enfrentamiento de
los ingresos con los costos y gastos relativos, para asi determinar la utilidad o pérdida

neta del periodo, la cual forma parte del capital ganado de esas entidades.
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El Estado de Resultados es un estado financiero dinamico porque proporciona
informacion que corresponde a un periodo. Los estados financieros estaticos son los que
muestran informacién a una fecha determinada. En el Estado de Resultados se detallan los
logros obtenidos (ingresos) por la administracion de la entidad en un periodo

determinado y los esfuerzos realizados (costos y gastos) para alcanzar dichos logros.

Para los administradores es muy importante conocer periodicamente el resultado de las
operaciones que realiza la empresa, ya que son responsables, ante los duenos o
accionistas, de que se cumplan las metas propuestas para, en caso de no ser asi, tomar las

medidas correctivas necesarias con el fin de alcanzar los objetivos preestablecidos.

Las empresas pueden tener como resultado de sus operaciones utilidades (cuando los
logros son mayores a los esfuerzos) o pérdidas (cuando fueron mas los esfuerzos que los
logros). Para tomar decisiones se requiere, ademas de conocer los importes, saber la
forma en que se ha obtenido tal resultado. El Estado de resultados presenta de manera
detallada la forma en que se obtiene la utilidad o pérdida en una empresa. A este estado
también se le conoce como estado de pérdidas y ganancias. Podemos decir que es un
estado financiero dinamico, ya que la informacion que presenta corresponde a un periodo
determinado: un mes, un bimestre, un trimestre o un afio. Cuando se habla de periodo se
entendera normalmente como un espacio de tiempo inferior a un ano, y cuando se quiere

hacer referencia a un afno se emplea el término “ejercicio”.

El objetivo del Estado de resultados es medir los logros alcanzados y los esfuerzos
desarrollados por la empresa durante el periodo que se presenta, y éste en combinacion

con los otros estados financieros basicos podra:

Evaluar la rentabilidad de la empresa.

Estimar su potencial de crédito.

Estimar la cantidad, el tiempo y la certidumbre de un flujo de efectivo.
Evaluar el desempeno de la empresa.

Medir riesgos.

-+ + + +

Repartir dividendos.
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La evaluacion de la rentabilidad proporciona una base para que los diversos inversionistas
determinen la viabilidad de depositar sus recursos en la organizacion al percibir los
rendimientos de sus aportaciones. La estimacion de potencial de crédito es un factor que
determina la autorizacion de proveedores o instituciones financieras para otorgar o
ampliar lineas de crédito que faciliten la operacién y expansion de la entidad. Estimar la
cantidad, el tiempo y la certidumbre de un flujo de efectivo, permite tomar decisiones de
requerimientos de efectivo y en caso de faltantes, planear fuentes de financiamiento y, en
caso de excedentes, determinar las alternativas de inversion, lo cual permite medir la

liquidez.

La administracion tiene el objetivo de dirigir los recursos humanos, financieros y
materiales hacia la obtencion de objetivos previamente establecidos, por lo que se
requiere medir su consecucién, a esto se le conoce como evaluacién del desempeno de
una empresa. Las decisiones de inversion implican riesgos que al mismo tiempo
representan oportunidades, pero si pueden estimar los resultados de operacidon y la
estructura financiera, la administracion podria evitar cometer errores en sus decisiones. A
lo anterior se le conoce como el hecho de medir riesgo. En cuanto a repartir dividendos,
los socios e inversionistas esperan un beneficio financiero por su inversion pero éste
depende de los resultados de operacion. Sélo se pueden repartir si la empresa obtiene

utilidades.

Los inversionistas también utilizan este informe para evaluar la rentabilidad de la compania
y el desempeno de su administracion, para asi decidir la conveniencia de continuar con las
acciones de la empresa o venderlas. Asimismo este reporte es utilizado por los
proveedores, instituciones bancarias y cualquier otro acreedor, para estimar el potencial
de crédito de la empresa, ya que si esta obteniendo utilidades, la probabilidad de que

tenga los recursos necesarios para cumplir con sus compromisos es mayor.
Los administradores de la empresa se basan en la informacion que proporciona el estado

de resultados para planear sus operaciones, por ejemplo, el gerente de ventas,

considerando lo que se vendioé en el mes de agosto, puede estimar las ventas para el mes
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de septiembre; el tesorero puede presupuestar el efectivo que necesitara para cubrir los
sueldos del personal, el pago de los servicios de energia eléctrica, agua, teléfono, la renta

de las oficinas, etcétera.

Ingresos

También denominados ventas, este rubro se integra por los ingresos que genera una
entidad por la venta de inventarios, la prestacion de servicios o por cualquier otro
concepto derivado de las actividades primarias, que representan la principal fuente de
ingresos de la entidad. Los descuentos y bonificaciones comerciales otorgados a los
clientes, asi como las devoluciones efectuadas deben disminuirse de las ventas o ingresos
para asi obtener el importe de las ventas o ingresos netos; esta NIF permite la

presentacion de esos rubros por separado.

Es importante aclarar que en contabilidad ingreso y entrada de dinero no necesariamente
son términos intercambiables, ya que los ingresos se determinan con base en lo
“devengado® y no en lo cobrado. Por devengado se entiende que la empresa debe
reconocer el ingreso en el periodo en que se cumpla con dos condiciones: primera, ya se
gano el ingreso (hizo un esfuerzo para lograrlo), y segunda, el monto del mismo se puede

medir en términos de dinero en una forma objetiva.

Normalmente las empresas pueden medir objetivamente sus ingresos en el momento de
la venta sin necesidad de esperar al momento del cobro. De acuerdo con la NIF A-5 los
ingresos se definen como: “el incremento de los activos o el decremento de los pasivos
de una entidad durante un periodo contable, con un impacto favorable en la utilidad o
pérdida neta o, en su caso, en el cambio neto en el patrimonio contable y

consecuentemente en el capital ganado o patrimonio contable respectivamente”.

Clasificacion de los ingresos

Los ingresos, atendiendo a su naturaleza en una entidad, se pueden clasificar en:

+ Ordinarios. Son los generados por la actividad preponderante de la entidad,

obtenidos por su giro principal y que se derivan de transacciones,
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transformaciones internas y de otros eventos usuales. Contablemente son
reflejados en la cuenta de ventas.

+ No ordinarios. Se derivan de transacciones, transformaciones internas y otros
eventos inusuales, o que no son propios del giro de la entidad, ya sean frecuentes

O Nno.

Los ingresos incluyen los ingresos financieros y otros ingresos.

Los ingresos financieros se obtienen por motivos relacionados con el manejo de dinero.
Algunos ejemplos de este tipo de ingresos son los intereses que se cobran a los clientes
porque no pagan en la fecha acordada, o los que las empresas reciben del banco por tener

una cuenta de inversion. También reciben el nombre de productos financieros.

Por otros ingresos se entienden las ganancias que la empresa obtiene por motivo de una
operacion no comin ni recurrente; por ejemplo, cuando vendemos un activo fijo por
arriba del precio que se tiene contabilizado o cuando obtenemos una comision por

vender articulos de otra empresa. También se conocen como otros productos.

Costos, gastos y utilidad neta

Los costos y gastos, para fines de estados financieros, “son decrementos de los activos o
incrementos de los pasivos de una entidad durante un periodo contable, con la intencidn
de generar ingresos y con un impacto desfavorable en la utilidad o pérdida neta o, en su
caso, en el cambio neto en el patrimonio contable y consecuentemente en su capital

ganado o patrimonio contable respectivamente”.

Los costos representan los esfuerzos que realiza una empresa para obtener ingresos.
Algunos de estos esfuerzos provocan los ingresos en el periodo del que se esta
informando, otros los provocaran en periodos posteriores y otros no generaran ingreso
alguno. A los costos que provocaron ingresos en el periodo actual se les conoce como
gasto; a los que se espera que provoquen un ingreso en el futuro se les conoce como
activo y a los que no generaran ingresos se les asigna el nombre de pérdida. Es importante

resaltar que contablemente gasto y salida de dinero no necesariamente son lo mismo, ya
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que una empresa puede realizar varios desembolsos de efectivo que no son gastos; por

ejemplo, la adquisicion de un terreno al contado.

Por otra parte, los gastos se reconocen con base en lo devengado y no en lo pagado. Se
considera que un gasto esta devengado (corresponde al periodo) cuando el esfuerzo
medido por el costo se puede identificar, ya sea directamente con un ingreso o, ante la

dificultad de la identificacion directa, con el periodo en que se generaron dichos ingresos.

Para que el restaurante del que se hablo antes pueda operar, necesita incurrir en varios
costos: comprar verduras, carnes, aceites, etc.; en su noémina debe tener cocineros,
meseros, mozos, etc.; renta de local; tener muebles de cocina, mesas, sillas, manteles, etc.
Pero de estos costos se consideran gastos de la segunda semana del mes actual soélo
aquellos que se relacionen con los ingresos de esa semana. Este seria el caso, por
ejemplo, de los sueldos de cocineros, meseros y mozos correspondientes a esa semana,
independientemente de si se pagaron o no; una cuarta parte de la renta del local,
independientemente de que se haya pagado o no; las verduras, carnes y aceites
consumidos en esa semana, etcétera.

Podemos decir entonces que los gastos son disminuciones a los activos o aumentos a los
pasivos que afectan la utilidad neta en un periodo contable como resultado de las
operaciones primarias o normales y que tienen como consecuencia la generacion de

ingresos.

Los gastos de venta son los costos en los que incurrid una empresa para comerecializar los
productos o servicios, como el sueldo de los vendedores, comisiones, gasolina de las
camionetas que reparten los pedidos, publicidad, etc. Los gastos de administracion son los

costos en los que incurre una empresa para administrar sus operaciones.

Ejemplos de estos gastos serian el sueldo del contador, los gastos de vigilancia, los gastos
por el servicio de limpieza, papeleria, sueldos y prestaciones del personal administrativo
de la compania, etc. Algunos conceptos pueden ser compartidos, como la renta de las
oficinas. Si en el mismo edificio se tienen los departamentos de ventas y administracion; el

total del gasto se debe aplicar a los dos departamentos de acuerdo con el espacio que
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total de la renta una parte seria gasto de venta y otra parte gastos de administracion.

Los gastos no ordinarios son los costos por motivo distinto del giro del negocio. Se
derivan de las actividades que no representan la principal fuente de ingresos de la entidad
y son infrecuentes, por ejemplo la cancelacion de una concesién, una expropiacion o el

exceso del valor razonable de los activos netos adquiridos sobre su costo de adquisicion.

Utilidad neta

La utilidad neta es “el valor residual de los ingresos de una entidad lucrativa, después de
haber disminuido sus costos y gastos relativos reconocidos en el estado de resultados
siempre que estos Ultimos sean menores a dichos ingresos, durante un periodo contable;
en caso contrario, es decir, cuando los costos y gastos sean superiores a los ingresos, la

resultante es una pérdida neta”.

Presentacion del Estado de resultados

La presentacion del Estado de resultados consta de tres partes, que son:
a) Encabezado.

b) Cuerpo.

c) Calce o pie.

a) Encabezado. En el encabezado se presentan los siguientes datos:
I. Nombre de la empresa.
2. Nombre del estado financiero.

3. Fecha (periodo que se informa).

b) Cuerpo. El cuerpo del Estado de resultados de una entidad debe presentar en primer
lugar las partidas ordinarias, después las partidas no ordinarias y, cuando menos, los
niveles siguientes:

|. Utilidad o pérdida antes de impuestos a la utilidad.

2. Utilidad o pérdida antes de las operaciones discontinuadas.

3. Utilidad o pérdida neta.
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En primer lugar se debe presentar el renglon de ventas o ingresos netos, el cual se integra
por los ingresos que genera la entidad por la venta de inventarios, la prestacion de
servicios o por cualquier otro concepto que se deriva de las actividades primarias que
representan la principal fuente de ingresos de la propia entidad; en caso de descuentos,

bonificaciones y devoluciones efectuadas deben disminuirse de las ventas o ingresos netos.

Posteriormente, y en atencion a las practicas del sector o industria al que pertenece, una
entidad debe utilizar alguno de los siguientes dos criterios o una combinacién de ambos

para clasificar sus costos y gastos:

+ El que se basa en la funcion de los costos y gastos.

+ El que se basa en la naturaleza de los costos y gastos.

Clasificacion por funcion. Muestra en rubros genéricos los tipos de costos y gastos,
atendiendo a su contribucion a los diferentes niveles de utilidad o pérdida dentro del
estado de resultados. Esta clasificacion tiene como caracteristica fundamental el separar el
costo de ventas de los demas costos y gastos. Comunmente, los sectores comercial e

industrial utilizan esta clasificacion, la cual describiremos en los ejercicios de esta unidad.

Clasificacion por naturaleza. Desglosa los rubros de costos y gastos, atendiendo a la
esencia especifica por tipo de costo o gasto de la entidad, es decir, no se agrupan en

rubros genéricos.

Las reglas de presentacion son similares a las que se aplican al balance general, como son
formando las columnas sélo con los nimeros, el sigho de pesos ($) solo sera utilizado al
iniciar una columna o después de una linea. En lo que se refiere al uso de columnas, éstas
podrian variar de acuerdo con las cuentas que se presentaran y al criterio del
profesionista que lo va a preparar. Normalmente en la cuarta columna se presentan las

ventas netas y el resultado de las distintas utilidades.
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El Estado de resultados inicia con la cuenta de ventas generalmente en la tercera columna,
y si no se tuvieran devoluciones, rebajas o descuentos sobre ventas, seria presentada
como ventas netas en la cuarta columna, ya que no se puede repetir la misma cantidad,
por lo que se presenta con el Ultimo nombre que representa o en la uUltima columna en la
que debe aparecer; ademas no se realizan sumas o restas de valores presentados en

distintas columnas.

Por ultimo, si se requieren restar o sumar dos conceptos o mas a un valor, se utiliza la
columna inmediata anterior para sumarlos y posteriormente sélo realizar una suma o

resta simple.

El analisis de los estados financieros se centra en uno o mas elementos de la situacion
financiera o los resultados de operacion de una compania. El analisis destaca seis areas de
investigacion, con distintos grados de importancia. Estas seis areas de investigacion se
describen e ilustran a lo largo del libro, y se les considera como las “componentes

esenciales” del analisis de los estados financieros.

I. Liquidez a corto plazo. Capacidad para cumplir las obligaciones a corto plazo.

2. Estructura del capital y solvencia. Capacidad de generar ingresos futuros y cumplir
las obligaciones a largo plazo.

3. Rendimiento del capital invertido. Capacidad de ofrecer recompensas financieras
adecuadas para atraer y conservar el financiamiento.

4. Rotacion de activos. Intensidad de los activos para generar ingresos y alcanzar un
nivel de rentabilidad adecuado.

5. Rendimiento de operacion y rentabilidad. Lograr maximizar los ingresos y reducir
al minimo los gastos de las actividades de operacion a largo plazo.

6. Pronosticos y valuacion. Proyeccion del rendimiento de operacién, capacidad para
generar flujos de efectivo suficientes para financiar las necesidades de inversion, y

valuacion.

La utilizacion de los componentes esenciales del andlisis de los estados financieros implica

determinar:
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+ Los objetivos del anilisis.

+ La importancia relativa de cada unidad estructural basica.

Un inversionista en acciones, cuando evalia el mérito de la inversion en acciones
comunes, a menudo presta atencion especial a los andlisis basados en las utilidades y los
rendimientos. Esto supone la evaluacion del rendimiento de operacién y el rendimiento
del capital invertido. Un analisis minucioso requiere que el inversionista en acciones
evalie otros componentes esenciales, aunque quiza con menos intensidad. La atencién a
estas otras areas es necesaria para evaluar la exposicion al riesgo. Por lo general, esto

implica realizar el analisis de liquidez, solvencia y financiamiento.

3.1.3. El analisis de los estados financieros.

El andlisis e interpretacion de los estados financieros es basico para las empresas, ya que
implica una evaluacion de la informacidn financiera; de este modo, se analiza
detalladamente como se desarrollan estos aspectos, y los resultados se obtienen de

manera cuantitativa.

La importancia del anilisis financiero no es solamente la aplicacion de una férmula y
obtener un resultado, es interpretar adecuadamente los niumeros y generar soluciones

para mejorar o remediar ciertas situaciones que se presenten en la empresa.

El término andlisis en un sentido amplio significa: “Distincion de las partes de un todo
hasta llegar a conocer sus principios o elementos”. De manera especifica, el andlisis de los
estados financieros se define como el proceso mediante el cual el administrador
financiero o los directivos evaliuan el desempeno de la empresa por medio de los
resultados reflejados numéricamente en cada uno de los documentos contables, y que

sirven como base para la toma de decisiones.

El andlisis financiero es un método que se utiliza para fijar los resultados en relacion con

los datos financieros histéricos analizados y determinar las decisiones de negocios.
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Abraham Perdomo Moreno ofrece dos definiciones del andlisis financiero: “Herramienta o
técnica que aplica el administrador financiero, para la evaluacion historica de un
organismo social, publico o privado”, asi como “técnica financiera, necesaria para la

evaluacion real, es decir, historica de una empresa privada o publica”.

A continuacion se describen las etapas de este proceso:

v' Recabar informacion financiera: Se refiere a obtener toda la informacién financiera de
la empresa, actualizada o de periodos anteriores, para conocer el comportamiento de
cada una de las cuentas que componen a los estados financieros.

v Analisis de la informacién financiera (métodos): Una vez que se obtiene la informacion
se aplican los métodos de andlisis financiero para generar los resultados que permitan
tener una panoramica diferente de los sucesos dentro de la organizacion.

v" Evaluacién de los resultados: Consiste en la interpretacion de los resultados obtenidos
después de haber aplicado diferentes métodos de andlisis de la informacion y con base
en ellos tomar decisiones.

v Toma de decisiones: Ahora, con este escenario de la organizacion, se deben
establecer estrategias que permitan mejorar el accionamiento de la empresa en los
diferentes rubros, para hacerla competitiva y rentable, que es el objetivo del

administrador financiero.

Cuando han sido aplicados los métodos de analisis financiero de una empresa en relacion
con la solvencia, la actividad, la productividad y la rentabilidad, y existen los fondos
monetarios necesarios para realizar sus operaciones, asi como las unidades a producir y
vender para obtener los objetivos planteados, lo cual es un resultado cuantitativo, el
segundo paso es la interpretacion de resultados para tomar decisiones que ayuden a
mejorar los resultados obtenidos. Esta interpretacion se debera realizar sobre cada

método aplicado considerando los aspectos que se evaltan.

El analisis financiero y su interpretacion son importantes para los accionistas,
proveedores, acreedores y para la propia administracion: Los accionistas necesitan

conocer los rendimientos obtenidos en los periodos de su inversion, asi como si el precio
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de sus acciones va en incremento o decremento; los proveedores y acreedores, debido al
capital que estan financiando a la empresa, deben saber la solvencia de ésta y asi lograr
recuperar su dinero; y la administracion necesita conocer este aspecto para el buen
manejo de todos los recursos con los que cuenta la empresa para obtener los mejores

resultados y alcanzar sus objetivos.

3.2 Métodos de analisis.

Los métodos de andlisis financiero se refieren a la técnica que se utiliza para disgregar los
estados financieros en cada una de las partidas que los componen o compararlos por
periodos para conocer el comportamiento y resultado de las acciones realizadas en las

empresas.

Los métodos para el analisis financiero mas importantes son:

a. Porcientos integrales
b. Razones financieras
c. Modelo Dupont

d. Flujo de efectivo

e. Punto de equilibrio

Estos métodos se pueden realizar de manera vertical y horizontal tomando como base la

técnica aplicada.

El método vertical es estatico ya que corresponde a una fecha o periodo determinado y
se realiza Unicamente para el analisis de cada una de las partidas que componen al estado

financiero. A continuacion se muestra un ejemplo:
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La Mejorcita 5.A. de C.V.

Estado de Resultados

2010

S %
Ventas $630,000 100%
Costo de Ventas 286,500 45%
Utilidad bruta 343,500 55%
Gastos de operacion El analisis se realiza por cada una
Gastos de venta 46,000 7% de las partidas del estado
Gastos de Admon. 52,500 8% financiero para examinarlas
Total de gastos de operacién 98,500 16% cifras que resultaron de las
Utilidad de operacién 245,000 39% operaciones realizadas en los
Gastos financieros 12,600 2% diferentes departamentos que
Utilidad Antes de impuestos 232,400 37% integran la organizacion.
Impuestos 68,600 11% W
PTU 24,500 a% '
Utilidad Neta $139,300 22%

El método horizontal es dindmico ya que estudia un estado financiero en diferentes fechas
o periodos para realizar la comparacién de los aumentos y disminuciones que se obtienen

de acuerdo a los resultados. Se muestra un ejemplo:

|
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Ventas

Costo de Ventas

Utilidad bruta

Gastos de operacion

Gastos de venta

Gastos de Admon.

Total de gastos de operacion
Utilidad de operacién
Gastos financieros

Utilidad Antes de impuestos
Impuestos

PTU

Utilidad Neta

La Mejorcita S.A. de C.V.
Estado de Resultados

2010
S %
$630,000  100%
286,500 45%

343,500 55%
46,000 7%
52,500 8%
98,500 16%

245,000 39%
12,600 2%

232,400 37%
68,600 11%
24,500 4%

$139,300 22%

2011
S %
$794,500 100%
375,825 47%
418,675 53%
50,600 6%
60,375 8%
110,975 14%
307,700 39%
19,863 3%
287,838 36%
91,756 12%
32,770 4%
$163,312 21%

El analisis se realiza por cada una de las partidas del estado financiero comparando los
periodos para examinar los aumentos y disminuciones obtenidos.

Método de porcientos integrales

El método de porcientos integrales consiste en expresar en porcentajes las cifras de los

estados financieros en cada una de las partidas para poder interpretar las cifras. A

continuacion se presenta un ejemplo:
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LaMejorcitaSA. deC.V.

Balance General corre spodients al 01de Enero al 31 de Dciembre del 2010

Activo Pasivo
Creulante Monto % Circulante Monto %
G2 S 15,204 1% Proveedores S 313432 1%
Bances S 68,712 2% Acreedores S 174834 5%
Cientes S 215,515 % Documentos por pagaracortoplazo  $ 34237 12%
Almacén S 21,54 8% Impuestos por pagar S 67,347 2%
Documentosporcodrar $ 451,115 15% Total drculante S 897989 31%
Deudorzs diversos S 61,421 2%
Total Circulante S 10321 35% Fijo

Acreedores Bancarios S 34534 12%
Fijo Documentos por pagar S 43238 15%
Terrencs S B/ 12% Total Fijo S 7697 7%
Edifidos ) 848,113 29% Total pasivo S 1,675,686 57%
Maquinanay Equipo S 125,415 8%
Dep. Acumulada -$ 27,591 -1% Capital Contable
Mobiliario y equipo S 78,105 3% Capital Social $ 500,000 17%
Dep. Acumulada -S 23,432 -1% Resultacos cel Ejercicio S 264,954 9%
Equipode computo S 45,484 2% Reserva Legal S 51,892 2%
Dep. Awmulzds -S 13,645 0% Resultaco de Ejeracosanteriores S 432434 15%
Equipode transporte S 456,115 16% Total Capital Contable S 1,249,280 3%
Dep. Acumulada -S 114,029 2%
Total Activo Fijo S 1,729,047 59%

La Mejorcita S.A. de C.V.

Estado de Resultados

2010

S %
Ventas $630,000  100%
Costo de Ventas 286,500 45%
Utilidad bruta 343,500 55%
Gastos de operacion
Gastos de venta 46,000 7%
Gastos de Admon. 52,500 8%
Total de gastos de operacidn 98,500 16%
Utilidad de operacién 245,000 39%
Gastos financieros 12,600 2%
Utilidad Antes de impuestos 232,400 37%
Impuestos 68,600 11%
PTU 24,500 4%
Utilidad Neta $139,300 22%

|
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Como se observa en los diferentes estados financieros, se expresan las cifras en
porcentajes de un todo y se toma como base la finalidad del estado financiero, por
ejemplo: el estado de resultados es un documento contable que muestra como se
obtuvieron las utilidades o pérdidas, a partir de las ventas, que es de donde provienen las
ganancias o pérdidas, es decir, las ventas representan el 100% y las otras partidas se

restan o se incrementan segt’m sea el caso.

Ejemplo de la interpretacion: Por cada peso que la empresa vende, a ésta le cuesta 45
centavos el producto vendido, esto significa que obtiene una ganancia de 55 centavos por
esta operacion de compra y venta; y asi sucesivamente, de acuerdo a lo que representa
cada una de las cuentas contables, es la interpretacion que se le da tomando como base el

denominador.

En el balance general, se toma como base el total activo y el total pasivo mas capital, de
acuerdo a la siguiente formula: Activo= Pasivo mas Capital; entonces, por cada peso

invertido en los activos totales, 35 centavos se tienen de manera disponible.

3.2.1. Razones o relaciones financieras.

Razones financieras

Este método consiste en analizar a los dos estados financieros, es decir, al balance general
y al estado de resultados, mediante la combinacién entre las partidas de un estado

financiero o de ambos.

Las razones financieras donde se combinan Unicamente partidas del balance general se
denominan estaticas ya que estan a una fecha determinada; cuando se trata de partidas del
estado de resultados son llamadas dindmicas ya que corresponden a un periodo
determinado; y cuando se combinan las partidas de los dos estados financieros se

denominan estatico-dinamicas.
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Estas razones tienen como finalidad el estudio de cuatro indicadores fundamentales de las
empresas: solvencia, actividad o productividad, endeudamiento y rentabilidad.
Solvencia

“Es la capacidad de pago que tiene la empresa para hacer frente a sus obligaciones”.

Liquidez
“Es la capacidad de pago que tiene la empresa para hacer frente a sus obligaciones a corto

plazo”.

Los siguientes indices muestran la solvencia y la liquidez de la empresa:
Capital de trabajo: Esta razon indica el recurso financiero con el que cuenta la empresa

para realizar sus operaciones.

3.2.2. Tendencias.

Al igual que el método de estados comparativos, el método de tendencias es un método
horizontal de anilisis. La comparaciéon de estados financieros en una serie larga de
periodos permitira evaluar la direccion, velocidad y amplitud de la tendencia, asi a como
utilizar sus resultados para predecir y proyectar cifras de una o mas partidas significativas.
Para realizar este analisis se seleccionara un aho como base y se le asignara el 100% a
todas las partidas de ese ano. Luego, se procede a determinar los porcentajes de

tendencias para los demas anos con relacion al ano base.

En el andlisis financiero, esta herramienta es util porque tiene la ventaja de considerar el
factor tiempo proporcionando un panorama mas dinamico que las razones financieras,
que generalmente se refieren soélo al Ultimo o Ultimos dos ejercicios. Al aplicar este
método y observar una tendencia de incremento en ventas, es importante conocer qué
parte de ese aumento corresponde al volumen de articulos vendidos. Una vez conocidos
y analizados esos datos, se puede evaluar la posibilidad de que si las condiciones persisten,

se mantenga la tendencia.
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Es importante no sobrestimar la significacion de los datos del pasado, los cuales no
necesariamente determinan el futuro de un negocio. La informacidn de varios ahos atras
puede no ser relevante y si se malinterpreta puede conducir al establecimiento de
premisas falsas. Por ello es importante realizar al mismo tiempo el anilisis de las
proyecciones, para determinar si la tendencia que muestran los estados financieros
histéricos se mantiene en las proyecciones y si no, investigar por qué su comportamiento
sera distinto, por esta razon es importante que la empresa solicitante proporcione los
supuestos que han servido de base para la elaboracion del flujo de fondos proyectado, sin

los cuales no deberia considerarse valida la proyeccion presentada.

Es importante analizar minuciosamente el movimiento reflejado en el estado de
resultados, ya que esto permitira evaluar de mejor forma el presupuesto de efectivo para

determinar si es razonable y si el solicitante tiene capacidad de pago.

3.2.3. Numeros indices.

Un ndmero indice es aquel estadistico o medida estadistica que permite comparar los
cambios o variaciones relativas que, con respecto al tiempo o al espacio, experimenta
una magnitud simple o una magnitud compleja. Se trata, por tanto, de comparar una
serie de observaciones en relacion con una determinada situacion de referencia,
situacion que se fija de forma arbitraria en funcion de los resultados que se pretendan
obtener de las comparaciones. Se denomina periodo base o de referencia al periodo
inicial, en tanto que el periodo que se compara recibe el nombre de periodo actual o

corriente.

Los numeros indices reciben distinta denominacion seglin sea la magnitud cuyas
variaciones se pretenden comparar. Si es una magnitud simple (por ejemplo, el precio de
un bien), se tratara de un numero indice simple. Si, por el contrario, es una magnitud
compleja (por ejemplo, el coste de vida nacional), el nimero indice sera complejo,

conjunto o compuesto.
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Los Estados Contables (EECC) son la principal fuente de informacién de una empresa,
muchas veces estan conformados por cientos de paginas, incluyendo las notas, anexos y
memoria. Para facilitar la interpretacion de esta enorme fuente de datos, existen
los indices llamados ratios o indicadores. A cualquier usuario de los Estados Contables le
interesara contar con algunos indices (para tener en cuenta) previo a tomar decisiones:
sean de gestion, de inversion o desinversion, de financiamiento o, por qué no, para fijar

pautas para la negociacion salarial.

Pilar Indicador Formula
Financiero Liquidez Corriente Capital AC/PC
de Trabajo AC-PC
Patrimonial Endeudamiento P/PN
Econémico Rentabilidad Operativa EBIT/Ventas
Cobertura Cobertura de Intereses EBIT/Intereses
Cobertura de Deuda OCF/TDS

Tabla con los 6 indices bdsicos para EECC

I.  Liquidez corriente = AC/PC

Muestra la capacidad de pago de la empresa de sus deudas corrientes con sus activos
corrientes. Un indice mayor a uno representaria una empresa que logra cubrir la totalidad
de sus deudas en el corto plazo. Actualmente una liquidez de I,5 es considerada

adecuada.
[l.  Capital de Trabajo = AC — PC

Si bien cuenta con los mismos componentes que el indice de liquidez, en este caso
estamos frente a un monto en pesos, aportando la vision de la cantidad de dinero del que
la empresa dispone para hacer frente a sus necesidades de capital de trabajo (erogaciones
en el corto plazo). Sobre todo para empresas con economias mas volatiles, sera

fundamental contar con un “colchon” de liquidez suficiente para afrontar sus gastos. Este
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capital disponible podria compararse con las erogaciones corrientes que sabemos tendra

la empresa.
lll. Endeudamiento =P /PN

Es una representacion de la estructura de financiamiento de la empresa (fondos propios o
de terceros). Indicadores por encima de | evidencian un peso superior del Pasivo
respecto al Patrimonio Neto. Atado al nivel de endeudamiento, estd el costo de esa

financiacion, que se analiza a través de los indicadores de cobertura.
IV.  Rentabilidad operativa = EBIT / Ventas (%)

Por medio de este indicador podemos conocer la capacidad de la empresa de obtener
beneficios por su propia actividad, por su negocio central. Las pérdidas operativas
deberian ser coyunturales, o impulsar a la empresa a redefinir el negocio, reconvertir las

actividades o realizar una reingenieria de procesos.
V.  Cobertura de intereses = EBIT / Intereses

Muestra la capacidad de la empresa de cubrir sus intereses financieros con la ganancia
operativa obtenida. Utilidades insuficientes para cubrir los intereses corresponden a
empresas sobre endeudadas, o endeudadas a costos demasiado altos para su nivel de

actividad actual.
VI.  Cobertura de deuda = OCF/ TDS

La generacion operativa de fondos se obtiene transformando la utilidad operativa contable
en ingresos financieros, en un disponible de efectivo. Esa generacion operativa de fondos
sera la que tendra la empresa para cancelar sus vencimientos de deuda del corto plazo.
Una insuficiente cobertura necesariamente implicara que la empresa deba recurrir a
fuentes alternativas de fondos para cubrir los pagos (toma de nuevos préstamos, venta de

activos, refinanciacion de pasivos, etc).
Abreviaciones

AC = Activo corriente

PC = Pasivo corriente
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PN = Patrimonio Neto
EBIT = Ganancia antes de intereses e impuestos (ganancia operativa).

OCF = Generacion operativa de fondos. Equivalente a EBIT + Amortizaciones de Bienes

de Uso — Inversiones en Activo Fijo (CAPEX) — Impuestos.

TDS = Servicios de deuda en el corto plazo.

3.2.4. Métodos combinados.

Los Estados financieros combinados son aquellos que muestran los resultados de
operacion, la situacion financiera y los cambios en ésta de las companias afiliadas como si
se trataran de una sola y ademas, expresan la fuerza de las empresas que se han sumado
en la combinacién tanto de activos, pasivos, capital y también como de los resultados

obtenidos de un grupo de organizaciones.

El Consejo Mexicano para la Investigacion y Desarrollo de Normas de Informacion
Financiera (CINIF) dice que los estados financieros combinados tienen como proposito
presentar la informacién financiera perteneciente a un grupo de empresas afiliadas,
pertenecientes a un mismo sector econdémico y éstos se crean mediante la unién de los

estados financieros que presenta cada una de las afiliadas.

En el parrafo 53.3 de la Norma de Informacion Financiera B-8 dice que "Los estados
financieros combinados deben incluir de manera prominente, la mencion de que se trata

de estados financieros combinados".

Los estados financieros combinados tienen como objetivo primordial presentar la
informacion financiera de un grupo de afiliadas. Esta NIF permite presentar estados
financieros combinados so6lo cuando se refieran a informacion financiera de entidades que
pertenecen a un mismo sector econdémico o gremio industrial. Los estados financieros

combinados se formulan mediante la suma de los estados financieros individuales de las
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entidades afiliadas, aplicando, en los casos en que sea procedente, lo establecido en los

parrafos de esta NIF relativos al procedimiento de consolidacién de estados financieros.

Con base en su importancia relativa, en notas a los estados financieros combinados debe
revelarse la siguiente informacion:
v' Las razones por las cuales se emiten estados financieros combinados;
v' Los nombres de las afiliadas, el de sus duefios o accionistas comunes y el
porcentaje de participacion de éstos en dichas afiliadas; y
v’ La actividad econémica de las afiliadas que se combinan y, en su caso, la mencién
de que las afiliadas pertenecen a un mismo sector econdémico o gremio industrial;
V' La fecha y periodo de los estados financieros de las entidades que se combinan; e)

la composicion del capital contable combinado.

|
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Unidad 4
CAPITAL DE TRABA)O

4.1  Administracion del capital de trabajo.

En la unidad anterior, en el apartado de las razones financieras, se analizé la formula del

capital de trabajo:

Capital de trabajo = Activo circulante — Pasivo circulante.

Se indicé que esta razon muestra el recurso monetario a corto plazo con el que cuenta la
empresa para realizar todas sus operaciones normales de acuerdo a su giro, por eso es
muy importante conocer a fondo a la empresa para poder considerar todos los
desembolsos necesarios. Abraham Perdomo Moreno define al capital de trabajo como
“ . . . A ) , . .

parte del activo circulante que se financia con préstamos a largo plazo”. Ademas, indica
que tiene por objeto, “manejar adecuadamente el activo y el pasivo circulante de una
empresa, para mantenerlos a un nivel aceptable y evitar caer en estado de insolvencia y

aun de quiebra”.

Por su parte, Lawrence J. Gitman lo define como los “activos corrientes que representan
la parte de la inversion que circula de una forma a otra en la conduccion ordinaria del
negocio”; los pasivos corrientes representan a las personas ajenas que financian a la

empresa a un corto plazo.

Al capital de trabajo neto, Gitman lo define como “la diferencia entre los activos
corrientes de la empresa y sus pasivos corrientes; puede ser positivo o negativo”. De
acuerdo con el Instituto Mexicano de Contadores Publicos (IMCP), “el activo circulante
es el conjunto o segmento importante cuantificable de los beneficios futuros
fundadamente esperados y controlados por una entidad, representados por efectivo,
derechos, bienes o servicios, como consecuencia de transacciones pasadas o de otros

eventos ocurridos”.
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4.1.1. Importancia para la operacion de la empresa.

Para todas las empresas, el recurso monetario es el mas importante para poder realizar
sus operaciones normales de compra-venta, de transformacién o de prestacion de
servicios. De este modo, es sumamente importante el manejo del dinero, es decir, el
activo circulante donde se manejan los recursos que tienen el mayor grado de

disponibilidad de convertirse en efectivo, o en su caso los que ya son efectivos.

4.1.2 Activo circulante.

El activo circulante se refiere a, las partidas que significan efectivo, y que de acuerdo al
grado de disponibilidad se espera se conviertan en efectivo, recursos o bienes que
otorguen una ganancia economica en un futuro, ya sea por su venta, su CONSUMO O SU USO
en un corto plazo (menor a un ano) o del ciclo financiero. El activo circulante esta
integrado por aquellos bienes que son propiedad de la empresa y que tienen alto grado de
disponibilidad, es decir, existen algunos bienes que son recursos monetarios y otros que
se pueden convertir muy facilmente en efectivo. El activo circulante se encuentra formado

por las siguientes cuentas:

I. Caja (efectivo).

2. Bancos.

3. Inversiones temporales (corto plazo).
4. Clientes.

5. Documentos por cobrar.

6. Deudores.

7. Funcionarios y empleados.

8. IVA acreditable.

0

. Anticipo de impuestos.

10. Inventarios.
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I I. Mercancias de transito.

12. Anticipo a proveedores.

En relacién con el manejo del efectivo a corto plazo entre el activo y el pasivo circulante,

se debe realizar un anilisis de dos conceptos muy importantes: el riesgo y la rentabilidad.

4+ Riesgo: Se define como aquella probabilidad que existe en una empresa de no
poder cumplir con sus obligaciones, ésta se convierte en insolvente y sin liquidez.

4+ Rentabilidad: En términos sencillos, se refiere a la relacion que existe entre los
ingresos y los costos generados por aquellos activos que fueron utilizados para la

operacion de la empresa.
Para comprender mejor estas dos variables, se explican con los siguientes ejemplos:
Formula de la rentabilidad:

RE=VN-CT
100 = 900 — 800

La rentabilidad es igual a las ventas netas menos los costos totales.

Para medir o calcular el riesgo de no tener la capacidad de afrontar los compromisos

(insolvencia), se utilizan las formulas del capital del trabajo:

AC < PC (Activo circulante menos Pasivo circulante).
Formula del circulante:

AC / PC = menor de 2

$3,000 / $2,000 = 1.5

Por cada peso de deuda se tiene $1.5 para pagar, es decir, si se tiene para cubrir la deuda
y quedarian $0.50 para las operaciones normales de la empresa, lo que podria originar

como consecuencia no tener el recurso monetario para cubrir estas operaciones.

|
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Estas reglas financieras se toman como base para medir la rentabilidad y el riesgo que
existe de ser insolvente; ahora bien, existen niveles del activo circulante en relacion con el

pasivo circulante.
La formula para determinar el nivel del activo circulante es la siguiente: NAC = AC AT

Donde:

NAC = Nivel del activo circulante

AC = Activo circulante

AT = Activo total

El nivel del activo es igual al activo circulante entre el activo total; y se pueden presentar

varias alternativas como son:

a) A mayor nivel del activo circulante existe menor rentabilidad y menor riesgo de ser

insolvente.
NAC > Re > Rj

Esto sucede debido a que los activos circulantes obtienen menor rentabilidad que los
activos fijos; tener dinero en efectivo dentro de la empresa, es tenerlo sin movimiento,

por lo que la rentabilidad es menor y se dispone de dinero para realizar los pagos.
b) A menor nivel del pasivo circulante, menor rentabilidad y menor riesgo de insolvencia.
> NPC > Re > Ri

El razonamiento de la formula anterior es que disminuye el nivel del pasivo circulante
debido a que se dispone de financiamiento a largo plazo, el cual es bastante mayor que a
corto plazo, por lo que aumentan los costos, y en consecuencia disminuye la utilidad, y
como son financiamientos a largo plazo, entonces no existen problemas de liquidez en
relacion con los compromisos contraidos a corto plazo, y disminuye el riesgo de ser

insolventes.
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Para concluir, las decisiones financieras mas comunes o reglas mas generales para la

estructura del capital de trabajo son:

+ Existe una decisién riesgo que se denomina liberal, en el sentido de que el activo
circulante es financiado por el pasivo circulante, y el activo fijo es financiado por el
pasivo fijo, es decir, que el pasivo circulante se utiliza para financiar aquellos
requerimientos que son eventuales o por temporada, mientras que el pasivo fijo se
usa para financiar aquellos requerimientos que son permanentes o fijos, como por
ejemplo la maquinaria.

+ La segunda decision se denomina conservadora ya que es poco riesgosa, pues el
activo circulante es financiado por el pasivo fijo, en consecuencia se tiene un
capital de trabajo para poder cumplir con todos los compromisos a corto plazo sin
problema, se utiliza para aquellos desembolsos de emergencia, inesperados e
imprevistos. En esta decision se mantienen niveles altos de capital de trabajo, por
lo que se obtienen utilidades menores y existe poco riesgo de convertirse en

insolvente.

4.1.3. Pasivo circulante.

De acuerdo con la definicion del Instituto Mexicano de Contadores Publicos (IMCP), “el
pasivo es el conjunto o segmento cuantificable de las obligaciones presentes de una
entidad particular, que implica, en forma virtualmente ineludible, la futura transferencia de
efectivo, bienes o servicios a otras entidades, transiciones o eventos pasados. El pasivo
circulante esta integrado por aquellas deudas y obligaciones a cargo de una entidad
economica que tiene un alto grado de exigibilidad, y cuyo plazo de vencimiento es inferior

a un ano o al del ciclo financiero a corto plazo”.

El pasivo circulante esta integrado por las siguientes cuentas:

|. Proveedores.
2. Documentos por pagar.
3. Acreedores.

4. Anticipo a clientes.
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5. Dividendos por pagar.
6. IVA causado.
7. Impuestos y derechos por pagar.

8. PTU por pagar.

4.1.4. Cuentas por cobrar.

En la actualidad son pocas las personas que tienen la capacidad de adquirir productos o
articulos de contado, por ello tienen que recurrir a una de las practicas mas antiguas: el
crédito, por esta razon es importante analizar la manera de otorgar el financiamiento y a

quienes, ya que lo dificil no es otorgarlo sino recuperar ese préstamo.

En esta unidad se analizara el nivel que deben de tener las cuentas por cobrar para que la
empresa no caiga en una insolvencia o tenga pérdidas por no recuperar los créditos
otorgados a los clientes para incrementar las ventas y obtener mayores ganancias.
También se examinara la toma de decisiones al otorgar descuentos por pronto pago a los

clientes y los beneficios que se pueden obtener al implementar esta estrategia.

La administracion de cuentas por cobrar “representa el crédito que concede la empresa a
consumidores en cuenta abierta, para sostener y aumentar las ventas”. El boletin C-3 de
las Normas de Informacién Financiera define a las cuentas por cobrar como ‘“aquellas
cuentas que representan derechos exigibles originados por las ventas, servicios prestados,
otorgamientos de préstamos o cualquier otro concepto andlogo”. Por su parte, Alfonso
Ortega define estas cuentas como “una funcion de la administracion financiera del capital
de trabajo, ya que coordina los elementos de una empresa para maximizar su patrimonio
y reducir el riesgo de una crisis de liquidez y ventas, mediante el manejo optimo de las

variables de politica de crédito comercial concedido a clientes y politica de cobros”.

De manera contable, las cuentas por cobrar se integran por varias cuentas, las cuales se

clasifican de la siguiente manera:
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a. Clientes.
b. Deudores diversos.

c. Documentos por cobrar (corto plazo).

Para estudiar el incremento de las ventas se deben analizar estas cuentas, ya que los
deudores diversos se definen contablemente como aquellas personas que deben por
conceptos diferentes a la venta de mercancias, por lo que el saldo de esta cuenta no se
deberia contemplar para la determinacion del estudio; del mismo modo, de los
documentos por cobrar se tendria que identificar cudles fueron por la venta de
mercancias para comprender mejor cudles son las cuentas que intervienen en la venta o

productos a crédito.

Entonces, los clientes son aquellas personas que deben por conceptos de venta de
mercancias sin tener una garantia documental, esto es contablemente, aunque en la
realidad se deben garantizar todas las ventas a crédito con documentos para poder exigir

el pago de esas deudas.

Todas estas cuentas tienen un alto grado de exigibilidad, y se encuentran en el balance
general en el rubro del activo circulante, y también son parte del estudio del capital de
trabajo, ademas estas cuentas sirven para determinar el ciclo de efectivo. Por eso es muy
importante conocer a quién se le otorga el crédito, pues se debe tener la certeza de que

se recuperara el monto otorgado del financiamiento.

Entre los factores mas importantes que se deben considerar para el otorgamiento de
créditos estan los siguientes:
v Plazo
Monto
Tasa de interés
Tiempo
Requisitos para otorgar el crédito
Cobranza

Sanciones por incumplimiento

AN N NN Y N N

Beneficios por pronto pago
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4.1.5. Periodo medio de cobro.

El otorgamiento de créditos por parte de las empresas se establece de acuerdo al
mercado economico en el que se desarrollan las operaciones de venta, al tipo de persona,
y a las caracteristicas de los productos; lo que se pretende es obtener los mayores
rendimientos con relacion a la inversion. Para que esto se logre es necesario tener en

cuenta varios factores para el otorgamiento de los créditos como:

Plazo

Monto

Tasa de interés

Tiempo

Requisitos para otorgar el crédito
Cobranza

Sanciones por incumplimiento

AN NN N U U N N

Beneficios por pronto pago

Por otra parte, las politicas de crédito son las normas establecidas que deben seguir las
empresas para conocer si deben o no asignarle a un cliente un monto de crédito. Las

normas mas comunes para determinar si se concede el crédito pueden ser:

v' Evaluaciones de crédito
v Referencias comerciales y personales
v’ Carécter estacional de las ventas

v" Volumen de ventas a crédito

Entre las evaluaciones de crédito se puede mencionar el método de las cinco “C”, que
proporciona un panorama general de los clientes para realizar un analisis detallado del
crédito, y que se utiliza en diversas empresas para tener mayor certeza de que se

recuperara el crédito. Las cinco “C” son las siguientes:

|. Caracter: Es el estudio del comportamiento anterior que han tenido los clientes

para cumplir con sus obligaciones de manera oportuna y en condiciones normales.
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2. Capacidad: Es el anilisis referente a la informacién financiera (estados financieros)
presentada por los clientes para conocer los flujos de efectivo que disponen y asi
saber si cuentan con capacidad de pago.

3. Capital: Es la posicion financiera (patrimonio) que tienen los clientes, y es
necesario que se estudie para saber si el cliente cuenta con los fondos monetarios
suficientes con relacion al monto otorgado en crédito, ya sean fondos en bienes
muebles e inmuebles.

4. Colateral: Son las garantias tangibles con las que cuenta el cliente para garantizar el
pago del monto otorgado en crédito.

5. Condiciones: Es la evaluacion del entorno para conocer la situacion que en algin
momento pudiera afectar o beneficiar a la industria, comercio o empresa de

servicios.

Este método es Unicamente para obtener mayor informacion de los clientes, y esta a
consideracion de quien lo aplica, por eso es recomendable que lo efectie alguien con
criterio solido en relacion al crédito, con experiencia en el giro, con sentido comun y que
pueda obtener la mayor cantidad posible de informacion de manera interna o externa del
cliente, esto le permitira asegurar la recuperacion del crédito en las condiciones normales

establecidas desde su otorgamiento.

El departamento de crédito y cobranza tiene la responsabilidad de otorgar, vigilar y
supervisar las cuentas por cobrar de aquellas personas que por medio de las ventas tienen
un adeudo con la empresa, y sobre todo que éste se recupere de manera oportuna y en

condiciones normales establecidas de acuerdo a las politicas de crédito.

Se debe identificar si la cartera de clientes se encuentra vigente o vencida de acuerdo a las
fechas de pago, los adeudos mientras se encuentren vigentes (que no estén vencidos),
Unicamente se les dara seguimiento para que se recuperen, una vez que llegan a su
vencimiento y no han sido recuperados, entonces se les otorga un trato especial para

recuperar el monto del crédito y no perder a los clientes.
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En el andlisis de cartera se califica a toda la cartera de clientes de acuerdo al
comportamiento crediticio de los cada uno de ellos con relacién al pago y a la antigliedad
de saldos; esta calificacion consiste en saber como es el cliente como pagador, si se
encuentra en cartera vencida por ser cliente moroso o si tiene algun problema externo
que haya afectado su comportamiento. Esta calificacion se puede indicar con letras, por

ejemplo:

A Excelente pagador (paga anticipadamente al vencimiento).
B Buen pagador (paga el dia del vencimiento).
C Regular (paga unos dias después del vencimiento).

D Malo (Paga via extrajudicial o judicial).

AN NN

E Castigo (No recuperable).

Esta calificacion sirve para tomar medidas de accion con relacion a la antigliedad de los
saldos o fechas de vencimiento para recuperar todas las cuentas por cobrar, ya sea de
manera extrajudicial (Ilamadas telefénicas, invitaciones a pagar, cobrar directamente en su

domicilio) o judicial (mediante acciones legales para garantizar el pago).

En general, las empresas comerciales no se permiten tener mas del 5% de cartera vencida,
por ello se debe dar seguimiento constante para no arriesgar la operacion de la empresa.

Las cuentas por cobrar se deben identificar de manera precisa con relacién a lo siguiente:

Nombre del cliente
Numero de cliente
Saldo de la cuenta
Importe vigente
Importe vencido

Numeros de facturas

-+ F F F +

Fechas de créditos.

Algunas empresas que no cuentan con departamento juridico para realizar las acciones

judiciales correspondientes para recuperar el monto del crédito, traspasan la cartera a
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despachos juridicos que se dedican al cobro de carteras vencidas, estas empresas estan

dedicadas al factoraje financiero.

4.1.6. Inventarios (materia prima, producto en proceso producto

terminado).

De acuerdo con el boletin C-4 de las Normas de Informacion Financiera, los inventarios

se definen de la siguiente manera:
Son activos no monetarios sobre los cuales la entidad ya tiene los riesgos y beneficios:

A. Adquiridos y mantenidos para su venta en el curso normal de las operaciones de
una entidad;

B. En proceso de produccion o fabricacion para su venta como productos
terminados;

C. En forma de materiales a ser consumidos en el proceso productivo o en la

prestacion de los servicios.

Entonces, la administracion de inventarios es fundamental para todas aquellas empresas
comerciales e industriales, debido a que un gran porcentaje de su inversion se encuentra
en ese rubro, por eso es importante el manejo correcto de los productos para lograr
mayores ventas, asi como también es esencial la materia prima para producir mas

rapidamente un articulo para su venta.

Perdomo define a los inventarios como un “conjunto de elementos corpéreos, necesarios
para la fabricacion y venta de productos terminados”. Es por ello que se aplican diversas

técnicas para el manejo adecuado de los inventarios, como las siguientes:

+ Método ABC
+ Costo-beneficio

+ Just-time (Justo a tiempo)
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El uso de estas técnicas tiene el objetivo de minimizar la inversion en los inventarios, al
evitar tener los productos o materia prima almacenada y sin movimiento, es decir, que se
encuentre detenida generando Unicamente mas gastos, como los de almacenamiento o de
mantenimiento; para evitar todos esos gastos innecesarios se aplican diversas técnicas

para disminuir el riesgo, y asi tener Unicamente lo necesario para producir o vender.

Método ABC
Es una herramienta que permite ordenar y clasificar cualquier variable identificable y

cuantificable de la operacion, definiendo los elementos mas representativos en anilisis.

Este estudio puede aplicarse a las diferentes dreas operativas de un negocio, aunque

generalmente se utiliza en el manejo de los inventarios.

En el caso de inventarios, se utiliza el ABC costo — consumo para analizar la relacion de
valor ligada a la cantidad de articulos. Puede suceder que se encuentren articulos con muy
bajo valor unitario, pero por el volumen de consumo representan un monto anual mas

alto que gran cantidad de articulos de alto costo pero con poco movimiento.

Técnica de costo-beneficio
Esta técnica es de vital importancia para la planeacion de las operaciones, ya que se deben
realizar las inversiones que ofrezcan mayores ganancias, teniendo como referencia tres

elementos: costo, volumen y precios.

Alcanzar la mayor productividad de las operaciones dependera de la creatividad en el
manejo de las diferentes variables en los proyectos, y que estén de acuerdo a las ideas, a
la mision y a la vision de las empresas. Esta técnica se puede distinguir claramente con el

método de andlisis financiero de punto de equilibrio.

Justo a tiempo (Just time)
Esta es una técnica contemporanea que se ha utilizado en aquellas empresas comerciales e
industriales que no desean manejar grandes cantidades en los inventarios, o bien, tener

inventarios innecesarios, como se manejaban con anterioridad en la filosofia clasica de
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comprar y guardar; en esta técnica se compra Unicamente lo necesario para vender o
producir, y para ello se debe realizar un andlisis de las compras, de la produccion y de las

ventas.

El proceso de conectar a todos los departamentos (desde la venta, la produccion hasta la
compra) para que el departamento de compras se alimente con los insumos o las materias
primas que se necesitan para la transformacion se le denomina jalar el sistema. Con esta
técnica, también es mas facil detectar los cuellos de botella para aplicar las medidas
preventivas o correctivas en su caso, es por ello que varias empresas han adoptado esta

técnica de trabajo con la finalidad de minimizar su inversion y aumentar su productividad.

La administracion financiera de inventarios se refiere a adquirir, salvaguardar y almacenar
en optimas condiciones de productividad y rentabilidad para la produccidon o venta, los

inventarios de materias primas o de mercancias.

Por ello es importante conocer la inversion necesaria o el financiamiento de los
inventarios para manejar adecuadamente los productos o insumos de produccién y no

tener desperdicios, mermas, robos o faltantes en los inventarios.

Existen varios tipos de inventarios como los siguientes:

|. Empresas industriales

+ De materia prima
+ De productos en proceso

+ De productos terminados
2. Empresas comerciales

+ De mercancias

De manera contable, la cuenta de inventarios se clasifica en el activo circulante pues es de
rapida conversion en efectivo, sin embargo, una administracién inadecuada puede llevar

tiempo para recuperar la inversion de los inventarios, ademas de los productos que no
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tienen ningun movimiento o rotacion, por lo que es una inversion innecesaria. Existen

algunas causas para calcular la inversion en los inventarios:

A. El nimero de unidades vendidas o producidas.

B. La duracion del proceso de produccion y la tecnologia a emplear: las empresas
industriales tienen grandes inventarios porque su periodo de trabajo en los
procesos es largo, aunque depende del producto, ya que los productos
perecederos se compran en cantidades pequenas para que no caduquen.

C. La moda o estilo: hay industrias que tienen productos por ciclos o estaciones en
cierta temporada del ano, entonces tienen que diversificar sus productos para

disminuir el riesgo.

En las empresas comerciales la mayor inversion debe ser en los inventarios debido a que
su actividad primordial es la compra y venta de articulos, por eso es fundamental saber
administrar los inventarios, asi como comprar los productos de mayor rotacion,

rentabilidad y preferencia del consumidor.

En las empresas industriales o de transformacion una buena parte de su inversion esta en
los inventarios, aunque la mayor parte se encuentra en el activo fijo por el valor de la

maquinaria, no obstante también es fundamental la administracion de los inventarios.

Las compras se controlan mediante la administracion de inventarios, que son parte
fundamental del manejo del efectivo y del nimero de unidades o productos que existen
en los almacenes, esta administracion permitira contestar algunas preguntas como:
(Cuanto se debe comprar? ;Cual es la reserva que se debe tener? ;Cuanto se consume a

diario de materia prima? ;Cuantos articulos se venden?

Estos cuestionamientos se originan durante las operaciones de las empresas, y no es
posible contestar cuando no existe un verdadero analisis, sino que sencillamente se
compran cantidades o articulos de acuerdo al monto de dinero que existe en efectivo en

las empresas o a un nimero determinado de compras rutinarias.
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Por ello, es sumamente importante realizar un estudio para determinar los volimenes de
compra mas econémicos, asi como la reserva de materiales, el consumo diario de materia

prima, entre otros. A continuacion se muestra un ejemplo:

La empresa “La torre alta S.A.” desea administrar adecuadamente sus inventarios, para

esto necesita conocer lo siguiente:

a) El volumen de compra mas economico.

b) La reserva de inventario de materiales.

c) El nivel de inventarios para efectuar un nuevo pedido.
d) El promedio de inventarios.

e) Costo de mantenimiento.

Se tienen los siguientes datos:

v" Consumo anual: |, 200,000.00 unidades
v" Costo para realizar un pedido: $3,500.00
v Costo unitario (piezas): $18.00
v" Costo de mantenimiento 8%
No. de Fecha de Fecha de promesa .
. o Fecha de recepcidn
pedido solicitud de entrega
345 16-ene 18-ene 21-ene
354 11-feb 14-feb 16-feb
365 09-mar 11-mar 14-mar
376 04-abr 07-abr 10-abr
378 30-abr 02-may 07-may
402 28-may 01-jun 06-jun
415 05-jul 09-jul 12-jul
427 09-sep 14-sep 18-sep
452 15-nov 18-nov 23-nov

|
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Solucién:

a) Volumen de compra mas econoémico:

Se refiere a determinar la cantidad mas econdmica a solicitar con el proveedor en el

siguiente embarque, se calcula de la siguiente manera:

VCE= 1 2’CA'CP]
CU'CM

Donde:

VCE= Volumen de compra mas econdmico.
CA= Consumo anual de unidades.

CP= Costo del pedido.

CU= Costo unitario.

CM= Costo de mantenimiento.

VCE= \‘ 27120000035 DJ

18"0.08

VCE:\I 8400000000 ‘
144
VCE= \I 5833333333 |

VCE= 76,376 unidades

Esto significa que cada vez que se requiera realizar una compra se deberan solicitar 76,376
unidades para que sea econémica. Como estrategia de reduccién de los gastos se puede
utilizar o aplicar algiin método para el control de los inventarios como el ABC, el costo-
beneficio o el justo a tiempo, y se debe apegar a las necesidades de cada industria o

empresa comercial.

El control de los inventarios puede ser:

v" Control fisico: en el que se lleve de manera eficiente el control, conociendo la
ubicacion de los articulos y las caracteristicas del producto o insumo, para su
mejor manejo y rapido acceso.

v Control contable-financiero: se utilizan diversos métodos contables para el control

de los inventarios como: PEPS (primeras en entrar, primeras en salir), UEPS

|
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(Ultimas en entrar, primeras en salir) y costo promedio, que son los mas utilizados,

también esta el detallista y precios de mercado.

De esta manera, se pretende que en los inventarios no existan grandes cantidades de
productos o materias primas que se deterioren, se hagan obsoletas, o que no tengan

movimiento, y se conviertan en dinero estancado sin producir rendimientos o ganancias.

4.1.7. Cuentas por pagar (proveedores).

Las cuentas por pagar se refieren a la deuda que tiene una empresa a un acreedor por los
bienes o servicios adquiridos. Recibir la entrega de productos pedidos sin pagarlos o
comprar a crédito se registra como cuentas por pagar. Cuando se hace con precision, el

saldo total del crédito debe ser igual a la suma de las facturas pendientes del proveedor.

El seguimiento de las cuentas por pagar es esencial para mantener bien contabilizadas
las finanzas del negocio. Las cuentas por pagar generalmente tienen una fecha limite, no
cumplir con lo mismo daria lugar a consecuencias negativas.

Las cuentas por pagar de una empresa deben ser bien rastreadas y pagadas por las

siguientes razones:

A. Evitar multas por pagos atrasados debido al incumplimiento de los términos de
pago

B. Asegurar una continua relacion comercial con los acreedores

C. Mejorar puntaje de crédito

D. Prevenir el fraude financiero

El uso de cuentas por pagar solo se puede emplear en companias que operan bajo un
sistema de contable sencillo. Es decir, un sistema basado en los compromisos financieros
que rastrea los ingresos y los gastos. Se senalan los detalles de ambos en el momento en
que se incurren y no en el momento del flujo de caja. Las transacciones se registran como
ingresos o gastos en el momento en que se acuerdan formalmente, en lugar del dia en que

se paga o se recibe el efectivo en si.
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+ Nombre del facturador al que se le debe por su suministro de bienes y servicios.

+ Nuamero de cuenta de la empresa para facturacion

+ Numero de factura. Permite verificar las cifras registradas con la copia impresa y
garantizar una contabilidad precisa.

+ Tipo de gasto. Hay que especificar la naturaleza de los bienes y servicios
comprados.

+ Fecha de recibo de la factura. La fecha que debe registrarse es aquella cuando
recibi6 la factura en lugar de la fecha en la factura.

+ Plazo de pago. Asegurese de hacer un seguimiento de la fecha limite para evitar
incurrir en cargos y tarifas que resultan del pago tardio de las facturas.

+ Estado. Si ha sido pagada la factura, después de su fecha de entrega o aln

pendiente.

4.2 Ciclo del flujo de efectivo.

Flujo de efectivo

Es un método que utilizan los administradores financieros para saber si las empresas
cuentan con los fondos necesarios para realizar sus operaciones. Para efectuar este flujo
de efectivo se deben conocer todos los conceptos por los cuales se obtienen ingresos,
por la operacion normal de las actividades propias del negocio o por financiamiento,
también es necesario saber los egresos que se tienen para cubrir todos los gastos de las
operaciones normales o de financiamiento.

Al flujo de efectivo también se le denomina cash flow, que significa secuencia del efectivo;
se recomienda realizarlo a un corto plazo para que sea mas real, lo indicado es hacerlo a
un ano, desglosado mes a mes, ademas se le debe dar un seguimiento adecuado pues es
un instrumento de planeacion. De acuerdo con Alfonso Ortega Castro, el procedimiento

es el siguiente:

+ Precisar el periodo del flujo de efectivo.
+ Elaborar una lista de ingresos y obtener el total.

+ Elaborar una lista de egresos y obtener el total.

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 106

Mi Universidad



sUDS

+ Restar a los ingresos los egresos correspondientes y decidir qué hacer, segin
exista déficit o superavit.
+ Estimar la cantidad minima que se requerira de efectivo para mantener en

operacion a la empresa durante el periodo considerado.

Uno de los objetivos que tienen las finanzas dentro de las empresas es tener los recursos
monetarios suficientes para cubrir las diferentes necesidades en la organizacion, por eso

se deben contar con recursos para tres aspectos fundamentales:

v Operaciones normales: son todas aquellas operaciones que se realizan para
desarrollar la actividad primordial por la cual fue creada la organizacion.

v" Operaciones precautorias: son aquellas operaciones que ocurren dentro de una
empresa de manera fortuita y por ello es necesario contar con los fondos
necesarios para soportarlas.

v Operaciones de oportunidad: se requieren fondos cuando se presentan

situaciones en las que se pueden obtener beneficios y que no estaban previstas.

Es muy importante conocer la actividad que realiza la empresa, ya que los desembolsos
que se realicen estaran en relacion con lo que hace, esto es, en una empresa comercial
por cada peso que se invierte para comprar un producto o un articulo, cuando se vende
debe retornar el peso mas la ganancia que cubran todos los demas gastos que se realizan

para su venta, es por ello que es necesario conocer los ciclos de las empresas.

El ciclo de operacion se refiere al tiempo en el que se realizan todas las operaciones
necesarias de acuerdo a la actividad primordial para la que fue creada la empresa, por
ejemplo, si en una empresa comercial la actividad primordial es la compra-venta de
productos, entonces su ciclo de operacion es desde que se compra el producto hasta que
se vende, contando los dias a partir del tiempo en el que el proveedor surte el producto
al almacén, los dias que se encuentra en el almacén hasta que sale para su venta, y si es a
crédito, hasta que se recupera la cuenta por cobrar. El ciclo de operacion en las empresas

industriales es mas largo, ya que su actividad principal es la compra de materias primas, su
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transformacion y venta de productos terminados. A continuacion se presenta el ciclo

financiero de una empresa industrial:

Ventas &
2 Crodito

Clarbispm Almacén de
' ¢ productos e
Deudores, ek cebrar leeminados
[ |
Ceuda o Aveedes, ex Ly
Deraches a Caontago
corto plazo
Cebrados Costo de
produseian: Produceidn en
Intereses e Sueldos Progeso
Gastos Ind
Pax &
Capital chdendos
cordabla
[ &lm;u:"ﬂ o Compres al ‘
verka te: 60N Contado | Almacén de
pr:;rw materas
Compras & pishas

Crédito

Como se observa, el ciclo operativo se determina en relacién con la actividad principal de
la industria, aunque también tiene otras entradas y salidas de efectivo, las cuales debe
considerar dentro de sus operaciones o requerimientos de dinero, ya que son
obligaciones y derechos que se deben cumplir. El flujo de efectivo es un estado que
presenta y determina de manera anticipada el movimiento y las necesidades de efectivo en
la empresa, y se puede realizar de manera mensual, bimestral, trimestral, semestral o

anual, entre mas corto es el tiempo mas se apega a la realidad.

4.2.1. Entradas de efectivo y salidas de efectivo.

La informacion acerca de los flujos de efectivo es util porque suministra a los usuarios de
los estados financieros las bases para evaluar la capacidad que tiene la entidad para
generar efectivo y equivalentes al efectivo, asi como las necesidades de liquidez que ésta

tiene. Para tomar decisiones econdmicas, los usuarios deben evaluar la capacidad que la

Mi Universidad
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entidad tiene de generar efectivo y equivalentes al efectivo, asi como las fechas en que se
producen y el grado de certidumbre relativa de su aparicion. El objetivo de esta Norma es
exigir a las entidades que suministren informacion acerca de los movimientos
retrospectivos en el efectivo y los equivalentes al efectivo que posee, mediante la
presentacion de un estado de flujo de efectivo, clasificados segin que procedan de

actividades de operacion, de inversion y de financiacion.

Beneficios de la informacion sobre flujos de efectivo

El estado de flujo de efectivo, cuando se usa juntamente con el resto de los estados
financieros, suministra informacion que permite a los usuarios evaluar los cambios en los
activos netos de la entidad, su estructura financiera (incluyendo su liquidez y solvencia) y
su capacidad para modificar tanto los importes como las fechas de cobros y pagos, a fin de
adaptarse a la evolucion de las circunstancias y a las oportunidades que se puedan

presentar.

La informacion acerca del flujo de efectivo es util para evaluar la capacidad que la entidad
tiene para generar efectivo y equivalentes al efectivo, permitiéndoles desarrollar modelos
para evaluar y comparar el valor presente de los flujos netos de efectivo de diferentes
entidades. También realza la comparabilidad de la informacién sobre el rendimiento de las
operaciones de diferentes entidades, puesto que elimina los efectos de utilizar distintos

tratamientos contables para las mismas transacciones y sucesos economicos.

Con frecuencia, la informacion historica sobre flujos de efectivo se usa como indicador
del importe, momento de la aparicién y certidumbre de flujos de efectivo futuros. Es
también util para comprobar la exactitud de evaluaciones pasadas respecto de los flujos
futuros, asi como para examinar la relacion entre rendimiento, flujos de efectivo netos y

el impacto de los cambios en los precios.

Efectivo y equivalentes al efectivo
Los equivalentes al efectivo se tienen, mas que para propésitos de inversion o similares,
para cumplir los compromisos de pago a corto plazo. Para que una inversion financiera

pueda ser calificada como equivalente al efectivo, debe poder ser facilmente convertible
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en una cantidad determinada de efectivo y estar sujeta a un riesgo insignificante de
cambios en su valor. Por tanto, una inversion asi sera equivalente al efectivo cuando tenga
vencimiento préoximo, por ejemplo tres meses o menos desde la fecha de adquisicion. Las
participaciones en el capital de otras entidades quedaran excluidas de los equivalentes al
efectivo a menos que sean, sustancialmente, equivalentes al efectivo, como por ejemplo
las acciones preferidas adquiridas con proximidad a su vencimiento, siempre que tengan

una fecha determinada de reembolso.

Los préstamos bancarios se consideran, en general, como actividades de financiacién. En
algunos paises, sin embargo, los sobregiros exigibles en cualquier momento por el banco
forman parte integrante de la gestion del efectivo de la entidad. En tales circunstancias,
tales sobregiros se incluyen como componentes del efectivo y equivalentes al efectivo.
Una caracteristica de los acuerdos bancarios que regulan los sobregiros, u operaciones

similares, es que el saldo con el banco fluctla constantemente de deudor a acreedor.

Los flujos de efectivo no incluiran ningin movimiento entre las partidas que constituyen el
efectivo y equivalentes al efectivo, puesto que estos componentes son parte de la gestion
de efectivo de la entidad mas que de sus actividades de operacion, de inversion o
financiacion. La gestion del efectivo comprende también la inversion de los sobrantes de

efectivo y equivalentes al efectivo.

El importe de los flujos de efectivo procedentes de actividades de operacion es un
indicador clave de la medida en la cual estas actividades han generado fondos liquidos
suficientes para reembolsar los préstamos, mantener la capacidad de operacion de la
entidad, pagar dividendos y realizar nuevas inversiones sin recurrir a fuentes externas de
financiacion. La informacion acerca de los componentes especificos de los flujos de
efectivo de las actividades de operacién es util, junto con otra informacion, para
pronosticar los flujos de efectivo futuros de tales actividades. Los flujos de efectivo
procedentes de las actividades de operacion se derivan fundamentalmente de las
transacciones que constituyen la principal fuente de ingresos ordinarios de la entidad. Por
tanto, proceden de las operaciones y otros sucesos que entran en la determinacion de las

ganancias o pérdidas netas ejemplo:

UNIVERSIDAD DEL SURESTE 110

Mi Universidad



sUDS

Mi Universidad

Estado de flujo de efectivo por el método directo (apartado (a) del parrafo

18)
20X2
Flujos de efectivo de las actividades de operacion
Cobros a clientes 30.150
Pagos a proveedores y al personal (27.600)
Efectivo generado por las operaciones 2.550
Intereses pagados (270)
Impuestos sobre las ganancias pagados —(900)
Flujos netos de efectivo por actividades de operacién
1.380
Flujos de efectivo por actividades de inversion
Adgquisicion de |a subsidiaria X, neta de las partidas liquidas
existentes (Nota A) (550)
Adgquisicidn de propiedades, planta y equipo (Nota B) (350)
Cobros por venta de equipos 20
Intereses cobrados 200
Dividendos recibidos 200
Flujos netos de efectivo usados en actividades de inversion
(480)
Flujos de efectivo por actividades de financiacion
Cabros por emisidn de capital 250
Cobro de préstamos tomados a largo plazo 250
Pago de pasivos derivados de arrendamientos financieros (90)
Dividendos pagados a los propietarios”* (1.200)

(790)

Flujos netos de efectivo usados en actividades de financiacion
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Estado de flujo de efectivo por el método indirecto (apartado (b)
del parrafo 18)

20X2
Flujos de efectivo de las actividades de operacion
Resultado antes de impuestos (Ganancia) 3.350
Ajustes por:
Amortizacion 450
Pérdidas de cambio en moneda extranjera 40
Ingresos financieros (500)
Gastos financieros 400
3.740

Incremento en deudores comerciales y otros (500)
Disminucién en inventarios 1.050
Disminucién en acreedores comerciales (1.740)
Efectivo generado por las operaciones 2.550
Intereses pagados (270)
Impuestos sobre las ganancias pagados (800)
Flujos netos de efectivo por actividades de operacion

1.380
Flujos de efectivo por actividades de inversion
Adquisicion de la subsidiaria X, neta de las partidas
liquidas existentes (Nota A) (550)
Adquisicion de propiedades, planta y equipo (Nota B) (350)
Cobros por venta de equipos 20
Intereses cobrados 200
Dividendos recibidos 200

480) Flujos netos de efectivo usados en actividades de inversién

4

Flujos de efectivo por actividades de financiacion

4.3 Costo de capital.

El concepto de costo de capital o costo del capital medio ponderado o promedio esta
muy ligado al de estructura de capital. Asi en funcion de si una empresa financia sus
proyectos en mayor o menor medida con deudas frente a financiaciéon con recursos
provenientes de los accionistas su coste de capital sera distinto. Una buena definicion
seria "Los costes derivados dela propiedad o los préstamos del capital, incluidos los
pagos de intereses y obligaciones de dividendos", es por tanto quién determina como
una empresa puede financiarse (a través de una emision de acciones, bonos o
préstamos, o una mezcla de ambos). Existe distintos factores que influyen en el costo de
capital para la financiacion de un proyecto determinado, sin embargo no todos son

imputables directamente al proyecto o a sus promotores. Veamos algunos ejemplos:

|
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|.  El riesgo del propio proyecto.
II.  Quien se va a encargar del proyecto, alguien con experiencia o sin ella.

lll.  Solvencia de quien demanda financiacion. No es lo mismo una strart-up
desconocida, que una compania consolidada y con garantias.

IV.  Los impuestos a pagar, ya que la parte del proyecto financiado con deudas, podra
deducirse de impuestos los pagos de intereses, deduccién que variara en funcion
del impuesto de sociedades.

V.  Facilidad de acceso a la financiacion, que dependera de la coyuntura econdmica del

momento, pero también del pais o regién en la que nos encontremos.

El costo de capital y la tasa de rendimiento requerida son conceptos marginales. Imagine
que la firma ha conseguido $ 10.000.000 a un costo de 10%, pero si precisa mas dinero,
tendra que pagar | 1% al afo sobre la cantidad superior a $ 10.000.000. El costo marginal
es, en este caso, | 1%. El costo al que la firma consiguio dinero en el pasado es historia.
Cuando nos referimos al costo de capital de una firma, lo hacemos usualmente como el
costo de financiar sus activos. En otras palabras, considerando a la firma como una
sucesion de proyectos de inversion y financiamiento, el costo de capitales el costo de
financiar todos esos proyectos y, por lo tanto, es el costo de capital para el riesgo
promedio del proyecto constituido por la firma misma como un todo. Cuando nos
referimos al costo de capital de un proyecto, nos referimos al costo del capital que refleja

el riesgo de ese proyecto.

Entonces, ;por qué calculamos el costo de capital de la firma como un todo!?
Fundamentalmente por dos razones. En primer lugar, el costo de capital de la firma se
utiliza como un punto de partida para determinar el costo de capital de un proyecto
especifico. Por supuesto, el costo de capital para el proyecto debe reflejar el rendimiento
de oportunidad de una alternativa de riesgo comparable. Luego, si el proyecto es
aceptado, el costo de capital promedio ponderado de la firma es ajustado hacia arriba o
hacia abajo, segun si el riesgo del proyecto es mayor o menor que el riesgo de la firma. En

segundo lugar, si el proyecto tiene un riesgo similar al de la firma, el costo de capital de
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ésta puede ser una razonable aproximacion. Caracteristicas principales del costo de
capital El costo de capitales un costo marginal, esto es, el costo de obtener un peso
adicional de capital. El costo de capital depende del uso que se hace de él y representa el
costo de oportunidad de una alternativa de riesgo comparable. El costo de capital

representa el costo de los fondos provistos por los acreedores y los accionistas.

Las partidas que aparecen en el lado derecho del balance de una empresa -los diversos
tipos de deudas, de acciones preferentes y de acciones comunes- representan en
conjunto el capital total con que la empresa financia sus activos. El capitales un factor
necesario para la produccion vy, al igual que cualquier otro factor, tiene un costo. El costo
de cada componente representa el costo especifico de una determinada fuente de capital
(deuda, acciones preteridas, acciones comunes). Como la empresa no utiliza los distintos
componentes en forma igualmente proporcional, sino que cada uno tiene un peso
diferente en el total del financiamiento, es preciso calcular el costo de capital total de la

empresa como el costo promedio ponderado de todas las fuentes de capital.
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